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Capitulo 1

Clase 1: Teoria de conjuntos

1.1. Ejercicio 1: Teoria de conjuntos

Ejercicio adaptado de ejercicios 1, 6 y 7 de la pigina 24s de Partee et al (1990): Considere
los siguientes conjuntos:

1. A={a, b, ¢, 2, 3,4}

2. B={a, b}

3. C={c, 2}

4. D= {b, ¢}

5. E={a, b, {c}}

6. F=10

7. G= {{a, b}, {c, d}}
a) Determine si estas afirmaciones son verdaderas o falsas.

l.ceA

2.ceF

3.ceE

4. {c} € E

5. {c} € C

6. BC A

7. ACC

8. DCE

9. FCA

10. FZD

11. Be G

12. BC G



13. {B} C G
b) Liste los miembros de los siguientes conjuntos:
1. BUC
2. AUB
3. ANnC
4. BNnD
5. (AuB)NnC

Solucién

a)
nccAesV
mccFesF
smceEBesF
» {c}eEesV
» {c} €CesF
s BCAesV
s ACCesF
s DCEesF
s FCAesV
» FZDesF
» BeGesV
s BCGesF
» (B} CGesV

—_

.BuC={a,b,c, 2}

2. AUB=1{a, b, 2 3,4}
3. AnC={c 2}

4. BND={b}

5. (AUB)NC={c 2}



1.2. Ejercicio 2: Predicados como conjuntos

Ejercicio adaptado del ejercicio iv de la pagina 18 de Ferreira (2014) Asuma las siguientes
extensiones para los sintagmas verbales vino a la facultad y vino a la facultad en auto:

» (a) [vino a la facultad] = {x: x vino para la facultad}
= (b) [vino a la facultad en auto] = {x: x vino para la facultad en auto}

Valiéndose de la teoria de conjuntos, determine si a implica necesariamente b y viceversa y explique las
razones de su respuesta.

Solucién (b) implica (a) porque {x: x vino a la facultad en auto} C {x: x vino a la facultad}. Esto quiere
decir que no existe ningtin x tal que x pertenezca al conjunto de {x: x vino a la facultad en auto} y que
no pertenezca al conjunto {x: x vino a la facultad}.

En cambio, (a) no implica (b) porque {x: x vino a la facultad} ¢ {x: x vino a la facultad en auto}, es decir,
puede existir algin x tal que x pertenezca al conjunto {x: x vino a la facultad} pero que no pertenezca al
conjunto {x: x vino a la facultad en auto}.

Si en lugar de representar las denotaciones en términos de funciones, se las representa en
términos de conjuntos, las reglas proporcionadas por Heim y Kratzer para la interpretaciéon
de nodos no terminales deben ser reemplazadas por otras. Escriba las reglas que se requeririan

(1) Reglas para nodos no terminales
a. Regla 1) Si X es un nodo ramificado cuyos constituyentes inmediatos son Z e Y, si [Z] es un
individuo e [Y] es un conjunto, entonces [X] = 1 ssi [Z] € [Y]

b. Regla 2) Si X es un nodo ramificado con un tnico constituyente inmediato Y, entonces [X]
= [Y].

Valiéndose de las reglas de la consigna anterior y de las entradas léxicas definidas en (2),
realice la derivacién semantica de Juan trabaja en términos de teoria de conjuntos (ver
Capitulo 1 de Ferreira (2014)

(2) Léxico:
a. [Juan] = Juan
b. [trabaja] = {x: x trabaja}

Solucién

(3) a. Juan trabaja
b. O

/\
SN SV

Juan trabaja

o

. [trabaja] = {x: x trabaja}

Entrada Léxica en (2b)
d. [SV] = [trabaja]
Por aplicacion de regla 2 (1b)

@

. [SV] = {x: x trabaja}
Por (3¢) y (3d)

—

. [Juan] = Juan

Por entrada léxica (2a)



g. [SN] = [Juan]
Por aplicacion de regla 2 (1b)
h. [SN] = Juan
Por lineas (3f) y (3g)
i. [O] = 1ssi[SN] € [SV]
Por Regla 1 en (1a)
j- [O] =1 ssi Juan € {x: x trabaja}
Por lineas (3e), (3h) y (3i)

1.3. Tarea para la clase siguiente: Derivacién semantica usando
teoria de conjuntos

Tarea para la préxima Clase: Considerando las reglas en (la), (1b) ya introducidas pre-
viamente, la regla en (4) a continuacién y las entradas léxicas en (7), haga de derivacién
semantica de Juan estudia y trabaja en términos de teoria de conjuntos

(4) Regla 3) Si X es un nodo ramificado con un constituyente inmediato Y cuya extensiéon es una
operacion entre conjuntos y el/los constituyente/s inmediato/s restante/s son conjuntos, entonces
[X] sera el conjunto resultante de aplicar esa operacién a esos conjuntos.

(5) Léxico
. [Juan] = Juan
. [estudia] = {x: x estudia}

- bl=n
. [trabaja] = {x: x trabaja}

Q

o o O



Capitulo 2

Clase 2: Notacion lambda

2.1. Ejercicio de tarea de la clase anterior

Tarea de la clase anterior: Considerando las reglas en (28), y las entradas léxicas en (7), haga
de derivaciéon semantica de Juan estudia y trabaja en términos de teoria de conjuntos

(6) a. Regla 1) Si X es un nodo ramificado cuyos constituyentes inmediatos son Z e Y, si [Z] es un

individuo e [Y] es un conjunto, entonces [X] = 1 ssi [Z] € [Y]

b. Regla 2) Si X es un nodo ramificado con un tnico constituyente inmediato Y, entonces [X]

)

c. Regla 3) Si X es un nodo ramificado con un constituyente inmediato Y cuya extensién es
una operacion entre conjuntos y el/los constituyente/s inmediato/s restante/s son conjuntos,
entonces [X] serd el conjunto resultante de aplicar esa operacién a esos conjuntos.

(7) Léxico
a. [Juan] = Juan
b. [estudia] = {x: x estudia}
c. yI=n
d. [trabaja] = {x: x trabaja}

Solucién

(8) a. Juan estudia y trabaja
b.

O
SN SV1

|
SV2 y  SV3

estudia

o

. [trabaja] = {x: x trabaja}

(oW

. [SV3] = [trabaja]

@D

. [SV3] = {x: x trabaja}

—

- Il=n

trabaja

Por Entrada Léxica (7d)
Por Regla 2 (28b)
Por lineas (8¢c) y (8d)

Por Entrada Léxica (7c)



2.2.

Ejercicio 4 de la pagina 40 de Heim y Kratzer (1998)

1.
2.
3.
4.
D.
6.

Solucion
1. [)\f E D<e,t>. [)\X E De. f(X) == ]. and X iS gray]] E D<<e,t>,<e,t>>

2. M€ Deecerss. [Mx € De. f(x)(Ann) = 1]] € Dece cerss <>

. [estudia] = {x: x estudia}
. [SV2] = [estudia]
i. [SV2] = {x: x estudia}

. [SV1] = [SV2] N [SV3]

. [SV1] ={x: x estudia y trabaja}
. [Juan] = Juan

. [SN] = [Juan]

. [SN] = Juan

. [O] = 1ssi [SN] € [SV1]

Ejercicio 1: Reconocimiento de tipos

[)\f 6 D<8,t>‘ Mal"y] 6 D‘?

. [SV1] = {x: x estudia} N {x: x trabaja}

. [O] =1 ssi Juan € {x: x estudia y trabaja}

(M € Deeys. [Ax € De. f(x) = 1 and x is gray]] € D,
[)\f & D<E,<€,t>>' I:AX € DE' f(X)(AIlIl) - 1]] S D?
[Ay € D. . [M € Deeys. [MAx € D.. f(x) = 1 and x is in y]]] € D,

[Mf € D¢ ys. there is some x € D,. such that f(x) = 1] € D

Por Entrada Léxica (7hb)
Por Regla 2 (28b)

Por lineas (8h) y (8g)
Por Regla 3 (28c¢)

Por lineas (8j), (8i) y (8e)
Por teoria de conjuntos
Por Entrada Léxica (7a)
Por Regla 2 (28b)

Por lineas (8m) y (8n)
Por Regla 1 (28a)

Por lineas (80), (811) y (81)

semanticos

M € Decys. [Ag € Decys. there is no x € D, such that f(x) = 1 and g(x) = 1]] € D»

3. A&yeD.. [ MeDeeys. MxeD.. f(x) =1and xisin y]]] € Deeccets <ets>>

4. [M € Docts. there is some x € D,. such that f(x) = 1] € Deceys s

5. [M € Deeys. Mary] € Decegs e

6. [M € Dects. [Ag € Degys. there is no x € D, such that f(x) = 1 and g(x) = 1]] € Decis ccetsts

10



2.3. Ejercicio 2: Derivaciéon semantica mediante notaciéon lamb-

da

Ejercicio Oracién Transitiva Considerando las reglas de (9) y las entradas léxicas en (10), calcule las
condiciones de verdad de Juan odia a Maria usando notacion lambda.

(9) Reglas
a. Regla 1: Si a es un nodo ramificante de la forma O , entonces, [a] = [v]([£])
Y
B
b. Regla 2: Si o es un nodo de la forma SN, entonces [a] = [5]
|
B
c. Regla 3: Si a es un nodo de la forma SV, entonces [a] = [5]
|
)
d. Regla 4: Si a es un nodo de la forma N, entonces [a] = [/]
|
B
e. Regla 5: Si o es un nodo de la forma V, entonces [a] = [F]
|
B
f. Regla 6: Si a es un nodo ramificante de la forma SV , entonces, [o] = [B]([7])
Py
I
g. Regla 7: Si @ es un nodo ramificante de la forma SP | entonces [a] = [/]
R
P
|
a
(10) Entradas léxicas
a. [Juan] = Juan
b. [odia] = Ax: x € D.. [A\y: y € D.. y odia a x]
c. [Marfa] = Maria
Solucién
(11) a. Juan odia a Maria
b. 0]
SN SV
| TN
N V. SP
| | SN

Juan odia P SN
| |
a

N
|
Maria
c. [Marfa] = Maria
Por Entrada Léxica (10c)

11



. [N] = [Maria]
. [N] = Maria

. [SN] = [N]

. [SN] = Maria

. [SP] = [SN]

i. [SP] = Maria

j. Jodia] = Ax: x € D.. [A\y: y € D.. y odia a x|

. [V] = [odia]

[Vl = Ax: x € D,. [\y: y € D,. y odia a x|
. [SV] = [VI([SP])

. [SV] = [Ax: x € D,. [Ay: y € D,. y odia a x]](Marfa)
. [SV] = Ay: y € D,. y odia a Marfa

. [Juan] = Juan

. [N] = [Juan]

. [N] = Juan

. [SN] = [N]

. [SN] = Juan

- [O] = [SVI([SN])

. [0] = \y: y € D.. y odia a Maria](Juan)

. [O] = 1 ssi Juan odia a Maria

12

Por regla 4 (9d)

Por lineas (11d) y (11e)
Por regla 2 (9b)

Por lineas (11e) y (11f)
Por regla 7 (9g)

Por lineas (11g) y (11h)
Por Entrada Léxica (10b)
Por regla 5 (9e)

Por lineas (11j) y (11k)
Por regla 6 (9f)

Por lineas (111) y (11i)
Por conversién lambda a linea (11n)
Por Entrada Léxica (10a)
Por regla 4 (9d)

Por lineas (110) y (11p)
Por regla 2 (9b)

Por lineas (11q) y (11r)
Por regla 1 (9a)

Por lineas (11s) y (11n)

Por conversién lambda a linea (11u)



2.4. Ejercicio de tarea para clase siguiente: Calculo de condi-
ciones de verdad mediante notacion lambda

Tarea 1 Agregando a nuestro fragmento la regla en (15) y considerando las entradas léxicas en (16),
calcule las condiciones de verdad de Juan le presenté Maria a Pedro usando notacién lambda.

(12) Reglas a agregar
a. Regla 8: Si a es un nodo ramificante de la forma SV | entonces [a] = [J]
A~

le p
(13) Entradas Léxicas
a. [Juan] = Juan
b. [presenté] = Ax: x € D.. [\y: y € De. [Az: z € D.. z presenté x a y]]
c. [Marfa] = Marfa
d. [Pedro] = Pedro

Tarea 2: Adaptado de ejercicio III de Ferreira (2014: 33) Utilizando las reglas de los ejercicios
anteriores y asumiendo las denotaciones de (18), calcule las condiciones de verdad de Juan se elogia usando

célculo lambda.
(14) a. [Juan] = Juan
b. [se] = M: f € Dee cepns. [Axe. f(x)(x) = 1]
c. [elogia] = Ay: y € De. [Ax: x € D.. x elogia a y]

13



Capitulo 3

Clase 3: Interpretacion de oraciones con

notacion lambda

3.1. Ejercicio 1: Calculo de condiciones de verdad de una ora-

cion ditransitiva

Ejercicio Oracién ditransitiva Considerando las entradas léxicas en (16) y las reglas en (15), calcule
las condiciones de verdad de Juan le presento Maria a Pedro usando notacién lambda.

(15) Reglas

a. Regla 1: Si a es un nodo ramificante de la forma

b. Regla 2: Si a es un nodo de la forma

c. Regla 3: Si @ es un nodo de la forma

d. Regla 4: Si @ es un nodo de la forma

e. Regla 5: Si @ es un nodo de la forma

f. Regla 6: Si o es un nodo ramificante de la forma

g. Regla 7: Si o es un nodo ramificante de la forma

h. Regla 8: Si a es un nodo ramificante de la forma

(16) Entradas Léxicas

a. [Juan] = Juan

14

O , entonces, [o] = [v]([5])

gy

SN, entonces [a] = [3]
|

B

SV, entonces [a] = [A]
|

B

N, entonces [a] = [A]
|

B

V, entonces [a] = [A]
|

B

SV , entonces, [o] = [B]([+])

By
SP , entonces [a] = [A]

N
P 5
|
a

SV, entonces [a] = [A]
le B



b. [presenté] = Ax: x € D.. [\y: y € De. [Az: z € D,. z present6 x a yl]
c. [Maria] = Maria
d. [Pedro] = Pedro

Solucién

(17) 1. Juan le presenté Maria a Pedro.

1. O
SN3 SV3
|
N3 /\
\ le SV2
Juan /\
SV1 SP
N
TR
| | |
presenté N1 N2

|
Ma‘uria Pedro

111. [Pedro] = Pedro
Por Entrada Léxica (16d)
1v. [N2] = [Pedro]
Por regla 4 (15d)
v. [N2] = Pedro
Por lineas (17111) y (171v)
VL. [SN2] = [N2]
Por regla 2 (15b)
ViL. [SN2] = Pedro
Por lineas (17v) y (17v1)
vl [SP] = [SN2]
Por regla 7 (15g)
IX. [SP] = Pedro
Por lineas (17v11) y (17v111)
X. [Marfa] = Marfa
Por Entrada Léxica (16¢)
XI. [N1] = [Maria]
Por regla 4 (15d)
Xi1. [N1] = Marfa
Por lineas (17x) y (17x1)
X1 [SN1] = [N1]
Por regla 2 (15b)
X1v. [SN1] = Maria
Por lineas (17x11) y (17x111)
XV. [presenté] = Ax: x € D.. [A\y: y € D.. [Mz: z € D,. z present6 x a y]]
Por Entrada Léxica (16b)

15



XVIL. [V] = [presentd]
Por regla 5 (15e)
XVIL. [V] = Ax: x € D.. [Ay: y € D.. [Az: z € D,. z presento x a y]|
Por lineas (17xVv) y (17xvI)
xvir [SV1] = [V]([SN1])
Por regla 6 (15f)
XIX. [SV1] = [Ax: x € D.. [A\y: y € D.. [Az: z € D.. z presenté x a y]]](Maria)
Por lineas (17x1v) y (17xvII)
XX. [SV1] = Ay:y € D.. [Az: z € D,. z present6 Maria a y]
Por conversién lambda a linea (17XIX)
xXI. [SV2] = [SV1]([SP])
Por regla 6 (15f)
XXI1L. [SV2] = [Ay:y € D.. [Az: z € D,. z present6 Marfa a y|](Pedro)
Por lineas (17xX) y (17xv1ir) (17xX1)
XXIIL [SV2] = Az: z € D.. z presenté Maria a Pedro
Por conversién lambda a linea (17XXII)
xx1v. [SV3] = [SV2]
Por regla 8 (15h)
XXV. [SV3] = Az: z € D.. z presenté Marfa a Pedro
Por lineas (17xx111) y (17XX1V)
XXVI. [Juan] = Juan
Por Entrada Léxica (16a)
XXVIL [N3] = [Juan]
Por regla 4 (15d)
XXVIIL [N3] = Juan
Por lineas (17xXVvI1) y (17XXVII)
XXIX. [SN3] = [N3]
Por regla 2 (15f)
XXX. [SN3] = Juan
Por lineas (17xXVIII) y (17XXIX)
xxx1. [O] = [SV3]([SN3])
Por regla 1 (15a)
XXX1L. [O] = [Az: z € D.. z presenté6 Marfa a Pedro|(Juan)
Por lineas (17xxv), (17XXX) y (17XXX1)
XxXXI1. [O] =1 ssi Juan presenté Maria a Pedro
Por conversién lambda a linea (17XXXII)

3.2. CAlculo de condiciones de verdad de un reflexivo
Adaptado de ejercicio III de Ferreira (2014: 33) Asuma las denotaciones de (18) y determine la
condiciones de verdad de Juan se elogia usando calculo lambda.

(18) a. [Juan] = Juan
b. [[SG]] - )\f f € D<€7<6,t>>' [)\Xe f(X)(X) - 1]
c. [elogia] = Ay:y € D.. [Ax: x € D.. x elogia a y]
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Solucién

(19)

3.3.

&

Juan se elogia

[elogia] = Aye.Axc. x elogia a y
Por Entrada Léxica (18c)
[V] = [elogia]
Por regla 5 (15¢)
[V] = Ay: € De.Ax,. x elogia a y
Por lineas (19¢) y (19d)
[se] = A f € cocetss. [Mxe. f(x)(x) = 1]
Por Entrada Léxica (18b)
[SV] = [sel (IVD)
Por regla 6 (15f)
[SV] = [Mf: f € Deeceys. [Ax: x € De. {(x)(x) = 1]](Ay: y € De.Ax: x € D,. x elogia a y)
Por lineas (19e), (19f) y (19g)
[SV] = Ax: x € D.. [Ay: v € D..[Ax: x € D,. x elogia a y]](x)(x) = 1
Por conversién lambda a linea (19h)

. [SV] = Ax: x € D.. [.Ax: x € D.. x elogia a x](x) = 1

Por conversién lambda a linea (19i)
[SV] = Mx: x € D,. x elogiaax =1
Por conversién lambda a linea (19j)
[Juan] = Juan
Por Entrada Léxica (18a)
[SN] = [Juan]
Por regla 2 (15f)
[SN] = Juan
Por lineas (191) y (19m)
[O] = [SVI (ISND)
Por regla 1 (15a)
[O] = [Mx: x € D.. x elogia a x = 1](Juan)
Por lineas (1911), (19m) y (19k)
[O] = 1 ssi Juan elogia a Juan
Por conversién lambda a linea (190)

Tarea para la clase siguiente: Semantica para un caso de
alternancia argumental

Ejercicios de Tarea:
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a) Considere las dos oraciones que siguen:

(20) Alternancia activa-pasiva
a. Juan vio a Pedro
b. Pedro fue visto por Juan

Asuma las siguientes estructuras (fue-visto, a-Pedro y por-Juan seran tratados como si fuesen itemes léxicos
de modo tal que [a-Pedro]= [Pedro] y [por Juan] = [Juan] )

(21) a. Estructura Activa

O
SN2 SV
| P
N2 A% SN1
| | |
Juan vio N1
|
a-Pedro
b. Estructura Pasiva
O
SN2 SV
N2 \% SN1

| | |
Pedro  fe-visto N1

por-Juan

Elabore el léxico correspondiente de modo tal que pueda demostrarse que las condiciones de verdad de
ambas oraciones son identicas. Considere como validas las reglas de (41).

(22) Definicién de las reglas:

a. Terminal Node Rule: Si & es un nodo terminal, [a] estd especificada mediante una Entrada
Léxica.

b. Non Branching Node Rule: Si o es un nodo no ramificado que domina al nodo f3, [a] = [A].

c. Functional Application: Si o es un nodo ramificante y 3, el conjunto de nodos que o domina,
y [A] es una funcién cuyo dominio contiene a [v], entonces [a] = [B]([v])

d. Conversiéon Lambda: Si f es una funciéon de tipo <e, t>con un prefijo A que introduce una
variable argumental x y a es un argumento, el valor de la funcion es igual a la eliminacién del
prefijo Ax y el reemplazo en la descripcién de valor (value description) de todas las ocurrencias
de la variable x por el argumento a.

b) Calcule las condiciones de verdad de Pedro fue visto a partir del léxico propuesto en (46)
asumiendo la estructura de (47), en la que fue representa el morfema pasivo.

(23) Léxico
a. [Pedro] = Pedro
b. [visto] = Ax: x € D.. [ Ay: y € De. y vio a x]
c. [fue] = Af:f € Do cerss. [Ax: x € De. Ja tal que [f(x)](a) = 1]
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(24) Propuesta 1 de estructura pasiva
O
SN SPasivo

‘ /\
Pedro Pasivo Vv

fue visto

c) Rescriba la denotacién del morfema pasivo fue si consideramos ahora que la estructura
subyacente a Pedro fue visto es la que se propone en (49). Astimase que el movimiento del
SN Pedro a la posicion hermana de SPasivo se da en un estadio transformacional posterior

a la interpretacion semantica

(25) Propuesta 2 de estructura pasiva
O
|

SPasivo
Pasivo Vv

| P
fue visto SN

Pedro

d) Supéngase que (51) es la estructura correcta para las oraciones activas. En ese caso, jcual
de las estructuras interpretables subyacentes propuestas para la pasiva en (52) cumple la
UTAH? Justifique su respuesta

(26) Estructura a asumir como verdadera para una oracién transitiva
O
SN SV
| N

Juan vio SN

T~
a Pedro

(27) a. Propuesta 1 de Estructura Pasiva

0)

SN SPasivo

‘ /\
Pedro Pasivo Vv

fue visto
b. Propuesta 2 de Estructura Pasiva
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O
|

SPasivo

Pasivo Vv

| P
fue visto SN

\
Pedro
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Capitulo 4

Recapitulacion de los temas vistos hasta la
clase 3

4.0.1. Ejercicios sobre teoria de conjuntos

Ejercicio de pagina 9s de Heim y Kratzer (1998): Determine cudl de las siguientes igualdades se
cumple y cuales no. En algunos casos, la respuesta no es simplemente si o no, sino "si, solo en caso de que
se dé determinada situacion'.

1. {a} = {b}

2. {x: x=a} = {a}

3. {x: x is green} = {y: y is green}

4. {x: x likes a} = {y: y likes b}

5. {xix e A} =A

6. {xixe{y:yeB}} =B

7. {x: {y: y likes x} = 0} = {x: {x: x likes x} = 0}
Solucion

L. {a} = {b}

Verdadero siempre y cuando a y b refieran al mismo elemento.

2. {x: x=a} = {a}
Si, se trata respectivamente de la definicion por abstracciéon y de la definicion por extension del
mismo conjunto.

3. {x: x is green} = {y: y is green}
Si, el nombre de la variable es irrelevante.

4. {x: x likes a} = {y: y likes b}
Solo si a y b refieren al mismo elemento.

b. {xixe€e A} =A
Si, se trata respectivamente de la definicion por abstraccién y del nombre del mismo conjunto.

6. {xxxe{y:yeB}} =B
Si. {y: y € B}} equivale a B porque es su definicién por abstraccion, y {x: x € B} también equivale
a B porque es otra posible definiciéon por abstraccion de ese conjunto.
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7. {x: {y: y likes x} = 0} = {x: {x: x likes x} = 0}

Los

No, a menos que x sea igual a y. En caso de x no igual a y, es el mismo caso que se da en A3, en la
pagina 6. El primer conjunto es el de todos los x que no son queridos, mientras que el segundo es el
de todos los x que no se quieren a si mismos.

conjuntos del rock argentino: A continuacion se detalla la formacién de cinco bandas clasicas

del rock argentino. Usando esa informacion como base resuelva las actividades que siguen:

» Sui Generis: Charly Garcia (teclados y voz) y Nito Mestre (guitarra y voz).

» PorSuiGieco: Charly Garcia (teclados, guitarra y voz), Nito Mestre (guitarra y voz), Leén Gieco

(guitarra, armoénica y voz), Ratl Porchetto (guitarra y voz) y Maria Rosa Yorio (voz).

» Sertt Giran: Charly Garcia (teclados y voz), David Lebén (guitarra y voz), Pedro Aznar (bajo y

voz) y Oscar Moro (bateria).

» Almendra: Luis Alberto Spinetta (guitarra y voz), Edelmiro Molinari (guitarra), Emilio del Guercio

(bajo) y Rodolfo Garcia (bateria).

» Pescado Rabioso: Luis Alberto Spinetta (guitarra y voz), David Lebén (bajo y voz), Carlos Cutaia

(teclados) y Black Amaya (bateria).

1) Defina por extensién los siguientes conjuntos:

1
2
3
4
d

. A= {x: x es integrante de Sui Generis}
. B= {x: x es integrante de PorSuiGieco}
. C= {x: x es integrante de Seru Girdn}

. D= {x: x es integrante de Almendra}

. E = {x: x es integrante de Pescado Rabioso}

2) Realice las siguientes operaciones

1
2
3
4
3
6

.AUB

.ANB

.CNnE

.BNnD

. AUBUCUDUE
.(AUBUCUDUE)-A

3) Defina por abstraccion los conjuntos resultantes de las operaciones del ejercicio anterior.
4) Determine si estas afirmaciones son verdaderas o falsas

1
2
3
4

. Luis Alberto Spinetta ¢ A
. Charly Garcia ¢ A
.ACB

.BCA
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3
6

. Luis Alberto Spinetta € E N C

. Emilio del Guercio € {x: x € {x: x ¢ {x: x es integrante de Almendra }}}

Solucion
1) Defina por extension los siguientes conjuntos:

1
2
3
4
3

. A= {Charly Garcia, Nito Mestre}

. B= {Charly Garcia, Nitro Mestre, Ratl Porchetto, Leén Gieco, Marfa Rosa Yorio}
. C= {David Lebén, Charly Garcia, Oscar Moro, Pedro Aznar}
. D= {Luis Alberto Spinetta, Edelmiro Molinari, Emilio del Guercio, Rodolfo Garcia}

. E = {Luis Alberto Spinetta, David Leb6n, Black Amaya, Carlos Cutaia}

2) Realice las siguientes operaciones

1

AT N S

. A U B = {Charly Garcia, Nitro Mestre, Rail Porchetto, Leén Gieco, Maria Rosa Yorio}
A N B = {Charly Garcia, Nitro Mestre}

CnD={0}

C N E = {David Lebdn}

A UBUCUDUE = {Charly Garcia, Nitro Mestre, Rail Porchetto, Leén Gieco, Maria Rosa
Yorio, Luis Alberto Spinetta, Edelmiro Molinari, Emilio del Guercio, Rodolfo Garcia, Black Amaya,
Carlos Cutaia, Oscar Moro, Pedro Aznar, David Lebén}

(AUBUCUDUE) - A = {Ratl Porchetto, Leén Gieco, Marfa Rosa Yorio, Luis Alberto Spinetta,
Edelmiro Molinari, Emilio del Guercio, Rodolfo Garcia, Black Amaya, Carlos Cutaia, Oscar Moro,
Pedro Aznar, David Lebén}

3) Defina por abstraccion los conjuntos resultantes de las operaciones del ejercicio anterior.

1
2
3
4
3

6

. A UB = {x: x es integrante de Sui Generis o de PorSuiGieco }

. AN B = {x: x es integrante de Sui Generis y de PorSuiGieco }

. CNE = {x: x es integrante de Sert Giran y de Pescado Rabioso}
. BN D = {x: x es integrante de PorSuiGieco y de Almendra }

.AUBUCUDUE = {x: x es integrante de Sui Generis, PorSuiGieco, Seri Girdn, Almendra o
Pescado Rabioso}

.(AUBUCUDUE) - A = {x: x es integrante de PorSuiGieco, Seri Girdn, Almendra o Pescado
Rabioso pero no es integrante de Sui Generis}

4) Determine si estas afirmaciones son verdaderas o falsas

1
2

3
4
3
6

. Luis Alberto Spinetta ¢ A =1

. Charly Garcia ¢ A =0
.ACB=1

.BCA=0

. Luis Alberto Spinetta € ENC =0

. Emilio del Guercio € {x: x € {x: x ¢ {x: x es integrante de Almendra }}} = 0
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4.0.2.

Calculo de condiciones de verdad en términos de teoria de conjuntos

Considerando las reglas de (28) las entradas léxicas de (29), haga la derivacién semantica de
Juan no estudia en términos de teoria de conjuntos

(28) Reglas

a.

b.

Regla 1) Si X es un nodo ramificado cuyos constituyentes inmediatos son Z e Y, si [Z] es un

individuo e [Y] es un conjunto, entonces [X] = 1 ssi [Z] € [Y]

Regla 2) Si X es un nodo ramificado con un tnico constituyente inmediato Y, entonces [X]

= [Y].

Regla 3) Si X es un nodo ramificado con un constituyente inmediato Y cuya extensién es una
operacion entre conjuntos y la denotacion del constituyente o los constituyentes inmediatos
restantes son conjuntos, entonces [X] serd el conjunto resultante de aplicar esa operacion a

esos conjuntos.

(29) Léxico

a.
b.

C.

Solucién

(30) a.
b.

[Juan] = Juan
[no] = -
[estudia] = {x: x estudia}

Juan no estudia.
O

/\
SN SV

| P

Juan no estudia
[estudia] = {x: x estudia}

[no] = —
[SV] = —[estudia]

[SV] = {x: x ¢ [estudia]}
[SV] = {x: x ¢ {x: x estudia}}
[SV] = {x: x no estudia}

[Juan] = Juan

. [SN] = [Juan]

[SN] = Juan
[O] = 1 ssi [SN] € [SV]

[S] = 1 ssi Juan € {x: x no estudia}
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Por Entrada Léxica en (29c¢)
Por Entrada Léxica (29b)
Por Regla 3 en (28c¢)

Por teoria de conjuntos

Por teoria de conjuntos

Por teoria de conjuntos

Por Entrada Léxica (29a)
Por Regla 2 (28b)

Por lineas (30i) y (30j)

Por Regla 1 en (28a)

Por lineas (301), (30k) y (30h)



Calcule la extensiéon de la oracién Juan no estudia y trabaja en términos de la teoria de
conjuntos segun los dos andlisis posibles de (37). considere para ellos las reglas de (28) y las
entradas léxicas de (32) (Adaptado de ejercicio 6 de Ferreira (2014))

(31) a. Estructura 1:

/O\

SN SV
|
N
| SV1 y SV2
Juan o~ |
no Vi1 V2
| |
estudia trabaja

b. Estructura 2:

0
/\
SN SV

424

no SV1
Juan /’\
SvV2 y  SV3

| |
V2 V3
| |
estudia trabaja
(32) Léxico
[Juan] = Juan

&

. [no] ==

b
c. vI=n

d. [estudia] = {x: x estudia}
e. [trabaja] = {x: x trabaja}

De acuerdo con su intuicién de hablante, jcudl de los dos andlisis refleja la interpretacion correcta?

Solucién

(33) Con la estructura 1

a. [trabaja] = {x: x trabaja}
Por Entrada léxica en (32e)
b. [V2] = [trabaja]
Por Regla 2 en (28b)
c. [V2] = {x: x trabaja}
Por lineas (33a) y (33b)
d. [SV2] = [V2]
Por Regla 2 en (28b)
e. [SV2] = {x: x trabaja}
Por lineas (33c) y (33d)
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(34)

f. [estudia] = [estudia]

C

Por entrada léxica en (32d)
[V1] = [estudia]
Por Regla 2 en (28b)
[V1] = {x: x estudia}
Por lineas (33g) y (33f)
[SV1] = =[V1]
Por Regla 3 en (28c¢)
. [SV1] = {x: x ¢ {x: x estudia}}
Por teoria de conjuntos y lineas (33i) y (33h)
[SV1] = {x: x no estudia}
Por teoria de conjuntos y linea (33j)
[SV] = [SV1] N [SV2]
Por Regla 3 en (28c¢)
[SV] = {x: x trabaja} N {x: x no estudia}
Por lineas (331), (33k) y (33e)
[Juan] = Juan

Por entrada léxica en (32a)

[N] = [Juan]
Por Regla 2 en (28b)
[N] = Juan
Por lineas (33n) y (33n)
[SN] = [N]
Por Regla 2 en (28b)
[SN] = Juan

Por lineas (330) y (33p)
[O] = 1ssi [SN] € [SV]
Por Regla 1 en (28a)
[O] = 1 ssi Juan € {x: x trabaja} N {x: x no estudia}
Por lineas (33r), (33q) y (33m)
[O] = 1 ssi Juan € {x: x trabaja y no estudia}
Por teoria de conjuntos y linea (33s)

on la estructura 2

a

b

@]

(oW

@

. [trabaja] = {x: x trabaja}
Por Entrada léxica en (32e)
. [V3] = [trabaja]
Por Regla 2 en (28b)
. [V3] = {x: x trabaja}
Por lineas (34a) y (34b)
. [SV3] = [V3]
Por Regla 2 en (28b)
. [SV3] = {x: x trabaja}
Por lineas (34d) y (34c)
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f. [estudia] = [estudia]
Por entrada léxica en (32d)
g. [V2] = [estudia]
Por Regla 2 en (28b)
h. [V2] = {x: x estudia}
Por lineas (34g) y (34f)
i. [SV2] =[V2]
Por Regla 2 en (28b)
j. [SV2] = {x: x estudia}
Por lineas (34i) y (34h)
k. [SV1] = [SV2] N [SV3]
Por Regla 3 en (28c¢)
l. [SV1] = {x: x estudia} N {x: x trabaja}
Por lineas (34k) y (34j) v (34e)
m. [SV1] = {x: x estudia y trabaja}
Por teoria de conjuntos y linea (34m)
n. [SV] = —[SV1]
Por Regla 3 en (28c¢)
n. [SV] = {x: x ¢ [SV1]}
Por teoria de conjuntos y linea (34n)
o. [SV] = {x: x ¢ {x: x estudia y trabaja}
Por teorfa de conjuntos y lineas (34n1) y (34m)
p. [SV] = {x: x no estudia ni trabaja}
Por teoria de conjuntos y linea (340)
q. [Juan] = Juan
Por entrada léxica (32a)
r. [N] = [Juan]
Por Regla 2 en (28b)

s. [N] = Juan

Por lineas (34r) (34q)
t. [SN] = [N]

Por Regla 2 en (28b)
u. [SN] = Juan

Por lineas (34t) y (34s)
v. [O] = 1ssi [SN] € [SV]
Por Regla 1 en (28a)
w. [O] = 1 ssi Juan € {x: x no estudia ni trabaja}
Por lineas (34v), (34u) y (34n)

La estructura correcta es la estructura 1, en la que el no tiene alcance solo sobre el verbo estudia, porque
si tuviese alcance sobre todo el SV, en lugar de la conjuncién y deberia aparecer ni.
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4.0.3. Calculo de condiciones de verdad utilizando calculo lambda

Calcule las condiciones de verdad de la oracion Juan no estudia y trabaja en términos de la
notacién lambda segiin los dos anilisis posibles de (37) y considerando las siguientes reglas

y entradas léxicas.

(35) Reglas a agregar

a. Regla 1: Si a es un nodo ramificante de la forma

b. Regla 2: Si a es un nodo de la forma

c. Regla 3: Si a es un nodo de la forma

d. Regla 4: Si a es un nodo de la forma

e. Regla 5: Si a es un nodo de la forma

f. Regla 6: Si @ es un nodo ramificante de la forma

g. Regla 7: Si a es un nodo ramificante de la forma

h. Regla 8: Si a es un nodo ramificante de la forma

i. Regla 9: Si a es un nodo ramificante de la forma

j. Regla 10: Si a es un nodo ramificante de la forma

k. Regla 11: Si « es un nodo ramificante de la forma

(36) Léxico

O , entonces, [o] = [v]([5])

g ¥

SN, entonces [a] = [5]
|

B

SV, entonces [a] = [A]
|

B

N, entonces [a] = [5]
|

B

V, entonces [a] = [A]
|

B

SV , entonces, [o] = [B]([+])

el
SP |, entonces [a] = [A]

N
P 5
|
a

SV | entonces [a] = [A]
6 3
S& , entonces, [a] = [y]([5])

P

y B
S& , entonces, [a] = [S&]([A])

PN
B S&
S& , entonces, [a] = [no]([A])

P

no f

a. [Juan] = Juan

b. [no] = M: f € Decys. [ Ax: x € De. no es el caso que f(x) = 1]
c. [estudia] = Ax: x € D.. x estudia

d. [v] = Ag: g € D¢y [Ah: h € Deeys [Ax g(x) y h(x) = 1]]

e. [trabaja] = Ax: x € D.. x trabaja
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(37)

a. Estructura
O
SN S&2
N" /\

no V1 y  SV2

estudia V2
|
trabaja
Solucion
(38) 1. [trabaja] = Ax: x € D.. x trabaja

Por entrada léxica (36e)
1. [V2] = [trabaja]
Por regla 5 (35e)
L. [V2] = Ax: x € D.. x trabaja
Por lineas (381) y (3811)
v. [SV2] = [V2]
Por regla 6 (35f)
v. [SV2] = Ax: x € D.. x trabaja
Por lineas (38111) y (381v)
VI [yl = Ag: g € Dy [Ah: h € Do [Ax g(x) y h(x) = 1]]
Por entrada léxica (36d)
vil. [S&1] = [y] ([SV2])
Por regla 9 (35i)
vil. [S&1] = [Ag: g € Dey [Ah: h € Dcys [Ax g(x) v h(x) = 1]]] (Ax: x € D,. x trabaja)
Por lineas (38v1r) (38vI) y (38v)
IX. [S&1] = Ah: h € Do.ys [Ax: x € D.. [Ax: x € D,. x trabaja(x) y h(x) = 1]
Por conversién lambda a linea (38V1I)
X. [S&1] = Ah: h € Do.y» [Ax: x € D,. x trabaja y h(x) = 1]
Por conversién lambda a linea (381X)
XL [S&2] = [S&1] ([SV1])
Por regla 10 (35j)
XII. [estudia] = Ax: x € D,. x estudia
Por entrada léxica (36c¢)
Xi1. [V1] = [estudia]
Por regla 5 (35e)
Xiv. [V1] = Ax: x € D.. x estudia
Por lineas (38x111) y (38X11)
XV. [no] = A: f €D.;. [Ax: x € D.. no es el caso que f(x) = 1]
Por entrada léxica (36b)
XVL. [SV1] = [no] ([V1])
Por regla 6 (35f)
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4.0.4.

XVIL [SV1] = [M: f €D.;. [Ax: x € D.. no es el caso que f(x) = 1]] (Ax: x € D.. x estudia)
Por lineas (38xvI), (38XV) y (38X1V)
XVvIL [SV1] = Ax: x € D.. no es el caso que [Ax: x € D,. x estudia](x) = 1
Por conversién lambda a linea (38XVII)
XI1X. [SV1] = Ax: x € De. no es el caso que x estudia = 1
Por conversién lambda a linea (38XV1II)
XX. [S&2] = [Ah: h € Do.ss [Ax: x € De. x trabaja y h(x) = 1]](Ax: x € D.. no es el caso que x
estudia = 1)
Por lineas (38x1), (38xIX) y (38X)
XXI. [S&2] = [Ax: x € D.. x trabaja y [Ax: x € D.. no es el caso que x estudia)(x) = 1]
Por conversién lambda a linea (38xX)
XXIL [S&2] = [Ax: x € D,. [x trabaja y no es el caso que x estudia] = 1]
Por conversién lambda a linea (38xXxI)
XX1I [Juan] = Juan
Por entrada léxica (36a)
XX1v. [N] = [Juan]
Por regla 4 (35d)
xxv. [N] = Juan
Por lineas (38xX111) y (38XXIV)
XXVI. [SN] = [N]
Por regla 2 (35b)
XXVIL [SN] = Juan
Por lineas (38xxVv1) y (38xXV)
xxviL [O] = [S&2] ([SN])
Por regla 1 (35a)
XXI1X. [O] = [Ax: x € D.. [x trabaja y no es el caso que x estudia] = 1]|(Juan)
Por lineas (38xXVIiI), (38XXII) y (38XXVII)
xXX. [O] = 1 ssi Juan trabaja y no es el caso que Juan estudia
Por conversién lambda a linea (38xXIX)

Interpretacion semantica orientada a tipos

Ejercicio para practicar tipos: En estos arboles se han perdido los valores de tipos de algunos nodos.
Teniendo en cuenta los que estan, coloca los valores correspondientes.

1.

t

PN
e 177

77

@
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77

<e,t>

/\

<e,t>

<<et>.<<et>.<et>>> 777

/\

<e,t>

T

<e,t> <<e, >, <et>>

/\
2777 <et>

<<et>,<<et>.<et>>> <et>

/\

<e,t>

T

<<e, <et>> <e t>>  <e,<et>>

/\

e
<e,<e,<et>>> 777
Todos los arboles responden a estructuras que se trabajaron en clase. ;Se te ocurren ejemplos lingiiisticos

de cada uno?
Solucién

1. t

/\
e <e,t>

Juan trabaja
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t

T

e <e,t>

Juan /\

<e,<e,t>> e
conoce a Pedro

t
<e,t>

e
Juan

<e,t> <<e,t>,<et>>

estudia /\

<<et>,<<et>.<et>>>  <et>

y trabaja
t
e <e,t>
Juan ///////////////A\\\\\\\\\\\\\\\
<et> <<e,t>,<et>>

<<et>.<et>> <et> /\

<<et>,<<et> <et>>> <et>

no estudia v trabaja

t
e <e,t>

Maria /\

<<e,<et>> <et>> <e,<et>>
se elogia
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t

T

e <e,t>
Maria /\
<e,<e,t>> e

/\ a Pedro

<e,<e,<et>>> e
presento Juan
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Capitulo 5

Clase 4: Interpretacion orientada a tipos

5.1. Tarea de la clase anterior

Ejercicios de Tarea de la clase anterior

a) Considere las dos oraciones que siguen:

(39) Alternancia activa-pasiva
a. Juan vio a Pedro
b. Pedro fue visto por Juan

Asuma las siguientes estructuras (fue-visto, a-Pedro y por-Juan seran tratados como si fuesen itemes léxicos
de modo tal que [a-Pedro]= [Pedro] y [por Juan] = [Juan] )

(40) a. Estructura Activa

O
SN2 SV
| P
N2 A% SN1
\ | \
Juan vio N1
|
a-Pedro
b. Estructura Pasiva
@)
SN2 SV
N2 \% SN1

\
Pedro  fe_visto N1

por-Juan

Elabore el léxico correspondiente de modo tal que pueda demostrarse que las condiciones de verdad de
ambas oraciones son identicas. Considere como vélidas las reglas de (41).

(41) Definicién de las reglas:
a. Terminal Node Rule: Si v es un nodo terminal, [a] estd especificada mediante una Entrada
Léxica.
b. Non Branching Node Rule: Si o es un nodo no ramificado que domina al nodo g, [a] = [A].
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c. Functional Application: Si « es un nodo ramificante y 3, el conjunto de nodos que o domina,
y [A] es una funcién cuyo dominio contiene a [v], entonces [a] = [B]([v])

d. Conversién Lambda: Si f es una funcién de tipo <e, t>con un prefijo A que introduce una
variable argumental x y a es un argumento, el valor de la funcién es igual a la eliminacion del
prefijo Ax y el reemplazo en la descripcién de valor (value description) de todas las ocurrencias
de la variable x por el argumento a.

Solucién
El 1éxico correspondiente que a partir de las estructuras propuetas permite demostrar que las condiciones
de verdad de ambas oraciones son las mismas es el siguiente:

(42) [Juan] = [por-Juan] = Juan

(43) [a-Pedro] = [Pedro]] = Pedro

(44) [vio] = Ax: x € D.. [A\y: y € D.. y vio a x]
(45)

45)  [fue-visto] = [Ax: x € D.. [Ay: ¥y € D.. x vio a y]] = [Ay: x € D.. [Ax: y € D,. y vio a x|

b) Calcule las condiciones de verdad de Pedro fue visto a partir del 1éxico propuesto en (46)
asumiendo la estructura de (47), en la que fue representa el morfema pasivo.

(46) Léxico
a. [Pedro] = Pedro
b. [visto] = Ax: x € D.. [ A\y: y € D.. y vio a |
c. [fue] = M: f € Do cepss. [Ax: x € D.. Ja tal que [f(x)](a) = 1]

(47) Propuesta 1 de estructura pasiva

0]

T

SN SPasivo

| TN
Pedro Pasivo Vv

fue visto

Solucién

(48) a. [Pedro] = Pedro
Por Terminal Node Rule (41a) y entrada léxica (46a)
b. [SN] = [Pedro]
Por Non Branching Node Rule (41b)
c. [SN] = Pedro
Por lineas (48a) (48b)
d. [visto] = Ax: x € D.. [ Ay: y € D.. y vio a x]
Por Terminal Node Rule (41a) y entrada léxica (46b)
e. [V] = [visto]
Por Non Branching Node Rule (41b)
f. [V] = x:x € D.. [Ay:y € D.. y vio a x|
Por lineas (48e), (48d)
g. [fue] = M: f € Deecerss. [Ax: x € De. Ja tal que [f(x)](a) =1 ]
Por Terminal Node Rule (41a) y entrada léxica (46¢)
h. [Pasivo] = [fue]
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Por Non Branching Node Rule (41b)
[Pasivo] = M: f € D¢ cepos. [Ax: x € De. Ja tal que [f(x)](a) = 1]
Por lineas (48h), (48g)

. [SPasivo] = [Pasivo]([V])

Por Functional Application (41c)
[SPasivo] = [Af: f € Dee cepss. [Axt x € D.. Ja tal que [f(x)](a) =1]] (Axtx € D.. [Ay:y €
D.. y vio a x|)
Por lineas (48;), (48i) y (48f)
[SPasivo] = Ax: x € D,. Ja tal que [A\x: x € D.. [ A\y: y € D.. y vio a x]](x)](a) =1
Por Conversion Lambda (184e) a linea (48k)
[SPasivo] = Ax: x € D,. Ja tal que [ A\y: y € D,. y vio a x|](a) = 1
Por Conversion Lambda (184e) a linea (48l)
[SPasivo] = Ax: x € D.. Jatal que avioax =1
Por Conversion Lambda (184e) a linea (48m)
[O] = [SPasivo]([SN])
Por Functional Application (41c)
[O] = [Xx: x € D,. Ja tal que a vio a x = 1](Pedro)
Por lineas (4811), (48n) y (48c)
[O] = 1 ssi Ja tal que a vio a Pedro
Por Conversion Lambda (184¢) a linea (480)

c) Rescriba la denotacién del morfema pasivo fue si consideramos ahora que la estructura
subyacente a Pedro fue visto es la que se propone en (49). Astimase que el movimiento del
SN Pedro a la posicién hermana de SPasivo se da en un estadio transformacional posterior
a la interpretacion semantica

(49) Propuesta 2 de estructura pasiva

O
|

SPasivo

Pasivo AY

N
fue visto SN

|
Pedro

Solucién
La denotacion correspondiente al morfema pasivo fue si se asume la estructura de (49) es la siguiente

(50) [fue] = M: f € D_.y~. Ja tal que f(a) = 1

d) Supéngase que (51) es la estructura correcta para las oraciones activas. En ese caso, jcudl
de las estructuras interpretables subyacentes propuestas para la pasiva en (52) cumple la
UTAH? Justifique su respuesta

36



(51) Estructura a asumir como verdadera para una oracién transitiva
O
SN SV
| TN
Juan vio SN
—_
a Pedro

(52) a. Propuesta 1 de Estructura Pasiva

0]

SN SPasivo

‘ /\
Pedro Pasivo Vv

fue visto
b. Propuesta 2 de Estructura Pasiva

O
|

SPasivo

Pasivo AV

| P
fue visto SN

|
Pedro

Solucién
Si se considera la estructura de (51) como valida para una cldusula transitiva, la correspondiente estruc-

tura pasiva que cumple con la UTAH es la (52b), porque en ella, la posicién de generacién de base del SN
Pedro, que es teméaticamente el paciente, es la misma que en la primera.

5.2. Tarea para la clase siguiente: Modificaciéon de predicados

Ejercicios de tarea para la proxima clase

a) Calcule las condiciones de verdad de Ringo es un lindo perro de Colegiales carinoso con Juan dado
un analisis sintactico posible y considerando las reglas de (58) y las entradas léxicas de (59) (ejercicio
adaptado de Heim y Kratzer (1998: 66)).

(53) Reglas

a. Terminal Node Rule: Si o es un nodo terminal, [a] estd especificada mediante una Entrada
Léxica.

b. Non Branching Node Rule: Si o es un nodo no ramificado que domina al nodo g, [a] = [A].

c. Functional Application: Si « es un nodo ramificante y 3, el conjunto de nodos que o domina,
y [A] es una funcién cuyo dominio contiene a [[v], entonces [a] = [B]([v])

d. Predicate Modification: Si a es un nodo ramificante que domina a los nodos 8 y 7 y tanto [J]
como [v] pertenecen a D -, entonces o] = Ax: x €D.. [A](x) = [7](x) =1

e. Conversion Lambda: Si f es una funciéon de tipo <e, t>con un prefijo A que introduce una
variable argumental x y a es un argumento, el valor de la funcién es igual a la eliminacion del
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prefijo Ax y el reemplazo en la descripcion de valor (value description) de todas las ocurrencias
de la variable x por el argumento a.

(54) Léxico

[perro] = Ax: x € D.. x es un perro

[un] = M: f € Deys. f

fes] = Mf:f € Degys. f

[con] = Ax: x € D.. x

[carinoso] = Ax: x € D.. [A\y: y € D.. y es carinoso con x|
[Colegiales] = Colegiales

[de] = Ax: x € De. [Ay: y € D.. y es de x|

[lindo] = Ax: x € D.. x es lindo

[Ringo] = Ringo

PR o0 &0 T

—

j. [Juan] = Juan

b) Calcule las condiciones de verdad de El perro blanco lay quiere considerando las reglas de (168), las
entradas léxicas de (62) y la funcién de asignacién de (63).
(55) Reglas
a. Terminal Node Rule: Si v es un nodo terminal, [a] estd especificada mediante una Entrada
Léxica.

b. Regla de Nodos No Ramificantes: Si a es un nodo no ramificante que domina al nodo 3, para
cualquier asignacion a, [a]* = [5]*.

c. Functional Application: Si a es un nodo ramificante y 3, el conjunto de nodos que o domina,
para toda asignacién a, si [5]* es una funcién cuyo dominio contiene a [y]%, entonces [a]* =
121 ([v]*)

d. Predicate Modification: Si o es un nodo ramificante que domina a los nodos [ y =, para toda
asignacién a, si tanto [S]* como [y]* pertenecen a D+~ , entonces [a]* = Ax: x €D.. [B]*(x)
=[x =1

e. Conversién Lambda: Si f es una funciéon de tipo <e, t>con un prefijo A que introduce una
variable argumental x y a es un argumento, el valor de la funcién es igual a la eliminacion del
prefijo Ax y el reemplazo en la descripcién de valor (value description) de todas las ocurrencias
de la variable x por el argumento a.

(56) Léxico

. [el]? = M.~ Flx € D saliente en el contexto: f(x) = 1. vy: f(y) = 1!
. [perro]? = Ax: x € D,. x es un perro

. [blanco]? = Ax: x € D,. x es blanco

- [lag ] = g(1)
e. [quiere]? = Ax: x € De. [ Ay: y € D.. y quiere a x]

Qo T o

(57) Funcién de Asignacién
g =1[1— Maria |
Nota importante

La clase siguiente se va a dar una consigna para resolver para el jueves 14 de septiembre. La misma sera
evaluada con nota y formara parte de los requisitos de aprobacién de la materia.

I Considérense las siguientes convenciones:
s “JdIx..” significa que existe un Unico x...

“

s “uy...”7 devuelve el tnico y...
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Capitulo 6

Clase 5: Predicate modification

6.1. Ejercicio de la clase anterior: Predicate Modification

Ejercicios de tarea de la clase anterior

a) Calcule las condiciones de verdad de Ringo es un lindo perro de Colegiales caririoso con Juan dado
un analisis sintactico posible y considerando las reglas de (58) y las entradas léxicas de (59) (ejercicio
adaptado de Heim y Kratzer (1998: 66)).

(58) Reglas
a. Regla de Nodos Terminales: Si a es un nodo terminal, [a] estd especificada mediante una
Entrada Léxica.

b. Regla de Nodos no Ramificantes: Si a es un nodo no ramificado que domina al nodo S, [a] =

[5]-

c. Aplicacion Funcional: Si a es un nodo ramificante y (3,7 el conjunto de nodos que oo domina,
v [A] es una funcién cuyo dominio contiene a [v], entonces [a] = [B]([v])

d. Modificacién de Predicados: Si a es un nodo ramificante que domina a los nodos 3 y v y tanto
[8] como [v] pertenecen a D_.;~, entonces [a] = Ax: x €D.. [B](x) = [7](x) =1

e. Conversién Lambda: Si f es una funcién con un prefijo A que introduce una variable x de
determinado dominio y a es un argumento de ese mismo dominio, el valor de la funcién es igual
a la eliminacién del prefijo A\x y el reemplazo en la descripcién de valor (value description) de
todas las ocurrencias de la variable x por el argumento a.

(59) Léxico

[perro] = Ax: x € D,. x es un perro

[un] = M: f € Deeys. f

f[es] = M:fe€ Degys. f

[con] = Ax: x € D.. x

[carifioso] = Ax: x € D.. [Ay: y € D.. y es carifioso con x]
[Colegiales] = Colegiales

[de] = Ax: x € De. [Ay: y € D.. y es de x]

[lindo] = Ax: x € D. x es lindo

[Ringo] = Ringo

PR -0 &0 T

—

j. [Juan] = Juan

Solucién
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(60)

S
DP4 VP

|
Ringo

/\
\% DP1
e‘s /\
D1 NP3
u‘n /\
NP2 AP

T N

NP1 PP2 A2 ﬁPi
Al/\Nl PQ/\DPQ carinoso P3  DP3

lindo perro de Colegiales con Juan
1I. [perro] = Ax: x € D.. x es un perro
Por Regla de Nodos Terminales (58a) y entrada léxica (59a)
1. [N1] = [perro]
Por Regla de nodos no Ramificantes (58b)
1v. [N1] = Ax: x € D,. x es un perro
Por lineas (6011) y (60111)
v. [lindo] = Ax: x € D.. x es lindo
VL. [Al] = [lindo]
Por Regla de nodos no Ramificantes (58b)
vil. [Al] = Ax: x € D.. x es lindo
Por lineas (60v) y (60v1)
vil. [NP1] = Ax: x €D,. [N1](x) = [A1](x) =1
Por Modificacién de Predicados (58d)
IX. [NP1] = Ax: x €D.. [Ax: x € D,. x es un perro](x) = [Ax: x € D,. x es lindo](x) = 1
Por lineas (601v), (60vII) y (60vIII)
X. [NP1] = Ax: x €D.. x es un perro = x es lindo = 1
Por conversién lambda (58e) a linea (601X),
XI. [Colegiales] = Colegiales
Por Regla de Nodos Terminales (58a) y entrada léxica (59f)
xi1. [DP2] = [Colegiales]
Por Regla de nodos no Ramificantes (58b)
xi1. [DP2] = Colegiales
Por lineas (60x1) y (60x11)
XIv. [de] = Ax: x € D.. [Ay: y € D.. y es de x]
Por Regla de Nodos Terminales (58a) y entrada léxica (59g)
xv. [P2] = [de]
Por Regla de nodos no Ramificantes (58b)



XVL. [P2] = Ax: x € D.. [Ay: y € De. y es de x]
Por lineas (60x1v), (60XV)
xvil. [PP2] = [P2] ([DP2])
Por Aplicacion Funcional (58c)
xvilL [PP2] = [Ax: x € D. [\y: y € D.. y es de x]] (Colegiales)
Por lineas (60x111), (60XVI1) y (60XVII)
XIX. [PP2] = Ay:y € D.. y es de Colegiales
Por conversién lambda a linea (60xvIII)
xX. [NP2] = Ax: x €D.. [NP1](x) = [PP2](x) =1
Por Modificacién de Predicados (58d)
XX1. [NP2] = Ax: x €D.. [Ax: x €D,. x es un perro = x es lindo = 1](x) = [Ay: y € D.. y es de
Colegiales](x) = 1
Por lineas (60x), (60X1X) y (60XX)
xXX11. [NP2] = Ax: x €D,. x es un perro = x es lindo = x es de Colegiales = 1
Por conversién lambda a linea (60XXI1)
XX1I [Juan] = Juan
Por Regla de Nodos Terminales (58a) y Entrada léxica (59j)
xx1v. [DP3] = [Juan]
Por Regla de nodos no Ramificantes (58b)
xxv. [DP3] = Juan
Por lineas (60xX111) y (60XXIV)
XXVI. [eon] = Ax: x € D,. x
Por Regla de Nodos Terminales (58a) y Entrada léxica (59d)
XXVIL [P3] = [con]
Por Regla de nodos no Ramificantes (58b)
XXVIIL [P3] = Ax: x € D.. x
Por lineas (60XxXVI) y (60XXVII)
xxix. [PP3] = [P3]([DP3])
Por Aplicacién Funcional (58c)
xxX. [PP3] = [Ax: x € D,. x](Juan)
Por lineas (60xxv1iI), (60XXV) y (60XXIX)
XXX1. [PP3] = Juan
Por conversién lambda a linea (60XXX)
XXXIIL [carinoso] = Ax: x € D,. [\y: y € D.. y es carinoso con x|
Por Regla de Nodos Terminales (58a) y Entrada léxica (60XXXII)
XXX [A2] = [carinoso]
Por Regla de nodos no Ramificantes (58b)
XXXIV. [A2] = Ax: x € D. [A\y: y € D.. y es carinoso con x|
Por lineas (?77) y (60XXXIII)
xxxv. [AP] = [A2]([PP3])
Por Aplicaciéon Funcional (58c)
XXXVIL. [AP] = [Ax: x € D.. [A\y: y € D.. y es carifioso con x||(Juan)
Por lineas (60XxXXI), (60XXXIV) y (60XXXV)
XXXVIL. [AP] = Ay:y € D.. y es carinoso con Juan
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Por conversién lambda (58e) a linea (60XXXVI)
XXXVIIL [NP3] = Ax: x €D.. [NP2](x) = [AP](x) = 1
Por Modificacion de Predicados
XXXIX. [NP3] = Ax: x €D,. [Ax: x €D,. x es un perro = x es lindo = x es de Colegiales = 1](x)
= [Ay: y € D.. y es carifioso con Juan|(x) = 1
Por lineas (64xX), (60XXXVII) y (60XXXVIII)
XL. [NP3] = Ax: x €D.. x es un perro = x es lindo = x es de Colegiales = x es carinoso con Juan
=1
Por conversién lambda (58e) a linea (60XXXIX)
XLL. [un] = M: f € Degys. f
Por Regla de Nodos Terminales (58a) y Entrada léxica (59b)
XLIL. [D1] = [un]
Por Regla de nodos no Ramificantes (58b)
XLl [D1] = M: f € Degys. f
Por lineas (60xLI) y (60XLII)
xriv. [DP1] = [D1]([NP3])
Por Aplicacion Funcional (58c¢)

XLv. [DP1] = [M: f € Doy f](Ax: x €D,. x es un perro = x es lindo = x es de Colegiales = x
es carifioso con Juan = 1)

Por lineas (60xL1II), (60XL) y (60XLIV)

XLvI. [DP1] = Ax: x €D,. x es un perro = x es lindo = x es de Colegiales = x es carifioso con
Juan =1

Por conversién lambda (58e) a linea (60XLV)
XLVIL [es] = Mf:f € Degys. f
Por Regla de Nodos Terminales (58a) y Entrada léxica (59c¢)
XLVIIL [V] = [es]
Por Regla de nodos no Ramificantes (58b)
XLIX. [V]=AM:fe€ Deeys. f
Por lineas (60xLv1I), (60XLVIII)
L. [VP] = [V]([DP1])
Por Aplicacion Funcional (58c)

LL. [VP] = [M:f € Docys. f](Ax: x €D,. x es un perro = x es lindo = x es de Colegiales = x es
carifioso con Juan = 1)

Por lineas (60XLIX), (60XLvI) y (60L)
LIL. [VP] = Ax: x €D.. x es un perro = x es lindo = x es de Colegiales = x es carifioso con Juan
=1
Por conversién lambda a linea (60LI)
Liil. [Ringo] = Ringo
Por Regla de Nodos Terminales (58a) y Entrada léxica (59i)
Liv. [DP4] = [Ringo]
Por Regla de nodos no Ramificantes (58b)
Lv. [DP4] = Ringo
Por lineas (60LI1I) y (60LIV)
L. [S] = [VP]([DP4])
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Por Aplicacién Funcional (58c)

LVIL. [S] = [Ax: x €D,. x es un perro = x es lindo = x es de Colegiales = x es carifioso con Juan

= 1](Ringo)
Por lineas (60Lv1), (60L1I) y (60LV)

LvilL [S] = 1 ssi Ringo es un perro, Ringo es lindo, Ringo es de Colegiales y Ringo es carinoso

con Juan

Por Conversion Lambda (58¢) a linea (60LVII)

b) Calcule las condiciones de verdad de El perro blanco la; quiere considerando las reglas de (168), las
entradas 1éxicas de (62) y la funcién de asignacion de (63).

(61) Reglas

a.

b.

Terminal Node Rule: Si o es un nodo terminal, [a] esta especificada mediante una Entrada
Léxica.

Non Branching Node Rule: Si o es un nodo no ramificado que domina al nodo 3, para cualquier
asignacién a, [a]* = [B]°.

Functional Application: Si a es un nodo ramificante y 3, el conjunto de nodos que o domina,
para toda asignacién a, si []* es una funcién cuyo dominio contiene a [y]%, entonces [a]* =
[81°(I1°)

Predicate Modification: Si « es un nodo ramificante que domina a los nodos £ y 7, para toda
asignacién a, si tanto [S]* como [y]* pertenecen a D+~ entonces [a]* = Ax: x €D.. [F]*(x)
= ]"x) =1

Conversion Lambda: Si f es una funcién con un prefijo A que introduce una variable x de

determinado dominio y a es un argumento de ese mismo dominio, el valor de la funcién es igual
a la eliminacién del prefijo Ax y el reemplazo en la descripcién de valor (value description) de
todas las ocurrencias de la variable x por el argumento a.

(62) Léxico

o

o Ao O

[el] = Mf: f € Dy y Ilx: x € C tal que f(x) = 1. vy: y € C tal que f(y) = 1!
[perro]? = Ax: x € D.. x es un perro

[blanco]? = Ax: x € D.. x es blanco

[la: ] = g(1)

[quiere]? = Ax: x € D.. [ Ay: y € D.. y quiere a x|

(63) Funcién de Asignacién
g =[1— Maria |

Solucién

(64) 1.

El perro blanco la; quiere

I Considérense las siguientes convenciones:

s “Jlx tal que...” significa que existe un tnico x tal que...

= “y tal que...” devuelve el tinico y tal que...

= C es un subconjunto contextualmente saliente de D.
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II. S

T

DP VP
/\
5 N NPL OV
el N A la  quiere

perro blanco
L. la; ]9 = g(1)
Por Regla de Nodos Terminales (168a) y entrada léxica (62d)
v. [NP1]¢ = [las])?
Por Regla de nodos no Ramificantes (168b)
v. [NP1]¢ = g(1)
Por lineas (64111) y (641V)
VL. [quiere]? = Ax: x € D. [ Ay: v € D.. y quiere a x|
Por Regla de Nodos Terminales (168a) y entrada léxica (62e)
VIL. [V]¢ = [quiere]?
Por Regla de nodos no Ramificantes (168b)
vl [V]¢ = Ax: x € D.. [ A\y: v € D.. y quiere a x]
Por lineas (64v1) y (64viI)
1x. [VP] = [V]([NP1])
Por Aplicacién Funcional (168c)
X. [VP] =[Ax: x € D.. [ Ay: y € D.. y quiere a x]](g(1))
Por lineas (64V) y (64vill) y (641X)
XI. [VP] =Ay: y € D.. y quiere a g(1)
Por Conversion Lambda (168e) a linea (64X)
XIL. [perro]? = Ax: x € D,. x es un perro
Por Regla de Nodos Terminales (168a) y entrada léxica (62b)
xur. [N]¢ = [perro]?
Por Regla de nodos no Ramificantes (168b)
X1v. [N]¢ = Ax: x € D.. x es un perro
Por lineas (64X11) y (64XI111)
XV. [blanco]? = Ax: x € D.. x es blanco
Por Regla de Nodos Terminales (168a) y entrada léxica (62c)
XVIL. [A]¢ = [blanco]?
Por Regla de nodos no Ramificantes (168b)
XVIL [A]? = Ax: x € D.. x es blanco
Por lineas (64XV) y (64XVI)
xvilL [NP2] = Ax: x €D.. [N](x) = [A](x) =1
Por Modificacién de Predicados (168d)
XIX. [NP2] = Ax: x €D.. [Ax: x € D.. x es un perro|(x) = [Ax: x € D,. x es blanco|(x) = 1
Por lineas (64x1v), (64xvII) y (64XVIII)
XX. [NP2] = Ax: x €D.. x es un perro = x es blanco = 1
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Por conversién lambda (168e) a linea (64X1x),
XXL [el]f = M:f € Doeys y 3x: x € C tal que f(x) = 1. 1y: y € C tal que f(y) =1
Por Regla de Nodos Terminales (168a) y entrada léxica (62a)
xxil. [D]¢ = [el]?
Por Regla de nodos no Ramificantes (168b)
XXIL [D]¢ = AM:f€ Deeys yAxix € Ctal que f(x) = 1. 1y y € C tal que f(y) =1
Por lineas (64xX1) y (64XXII)
xx1v. [DP]¢ = [D]([NP2])
Por Aplicacién Funcional (168c)
XXV. [DP]¢ = [Mf:f€ Dogys y Ilx: x € Ctal que f(x) = 1. ty: y € C tal que f(y) = 1](Ax: x €D..
X es un perro = x es blanco = 1)
Por lineas (64X1X), (64XXIII) y 64XXIV)
XXVI. [DP]¢ = ty: y € C tal que [Ax: x €D,. x es un perro = x es blanco = 1](y) =1
Por conversiéon lambda (168e) a linea (64XXV),

XXVIL. [DP]? = 1y: y € C tal que y es un perro e y es blanco = El tinico individuo y relevante en
el contexto tal que y es un perro e y es blanco

Por conversién lambda (168e) a linea (64XXV1),
xxviiL [S]¢ = [VP]([DP])
Por Aplicacion Funcional (168c)
XXIX. [S]¢ = [A\y: y € D.. y quiere a g(1)](¢y: y € C tal que y es un perro e y es blanco) = [Ay:
y € D.. y quiere a g(1)](el tnico individuo y relevante en el contexto tal que y es un perro e y
es blanco)

Por lineas (64XXVIII), (64X1) y (64XXVI)

XXX. [S]¢ = 1ssiy: y € C tal que y es un perro, y es blanco e y quiere a g(1) = 1 ssi el tinico
individuo y relevante en el contexto tal que y es un perro e y es blanco quiere a g(1)

Por Conversion Lambda (168e) a linea (64XXIX)

XXXI1. [S]'7Marial = 1 ssi 1y: v € C tal que y es un perro, y es blanco e y quiere a Marfa = 1 ssi
el tinico individuo y relevante en el contexto tal que y es un perro e y es blanco quiere a Maria
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Capitulo 7

Clase 5: Semantica Eventiva

Capitulo destinado a ejercitacion sobre semantica eventiva.
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Capitulo 8

Clase 7: Pronombres, relativas y
cuantificadores

8.0.1.
(65)

8.1.

El fragmento

Reglas

a.

b.

Terminal Node Rule: Si « es un nodo terminal, [a] estd especificada mediante una Entrada
Léxica.

Non Branching Node Rule: Si o es un nodo no ramificado que domina al nodo 3, para cualquier
asignacién a, [a]* = [B]*.

Functional Application: Si o es un nodo ramificante y 3,~ el conjunto de nodos que o domina,
para toda asignacién a, si []* es una funcién cuyo dominio contiene a [y]%, entonces [a]* =
[51*(Iv]*)

Predicate Modification: Si a es un nodo ramificante que domina a los nodos 8 y =, para toda
asignacion a, si tanto [5]* como [v]* pertenecen a D, ¢, entonces [a]* = Ax: x €D.. [5]*(x)
=D& =1

Conversion Lambda: Si f es una funcién con un prefijo A que introduce una variable x de
determinado dominio y a es un argumento de ese mismo dominio, el valor de la funcién es igual
a la eliminacién del prefijo Ax y de la condicién de dominio y el reemplazo en la descripcién de
valor (value description) de todas las ocurrencias de la variable x por el argumento a.

Pronoun and Trace Rule: Si & es un pronombre o una huella, g es una asignacién de variable,
e i€ dom(g), entonces [ou ]9 = g(i).

Predicate Abstraction: Sea o un nodo ramificante con hijas 8 y <, donde 8 domina solo un
fndice ntimerico i, entonces, para cualquier asignacién de variable g, [a]? = Ax €D. [y]9"

Ejercicio 1: Un caso de movimiento: la pasiva

Calcule las condiciones de verdad de la siguiente oracion.

(66)

Estructura

S

T

DP VoiceP

Pedro { Voice’

N

Voice VP

‘ ./\
fue visto t;
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(68)

Entradas léxicas

a. [Pedro] = Pedro
b. [fue] = Mf: f € Ds>. Ja tal que f(a) =1
c. [visto] = Ax € D. [Ay € D. y vio a x|

Solucion

L [ta]? = g(1)
Por Pronoun and Trace Rule
1. [visto]? = Ax € D. [A\y € D. y vio a x|
Por Entrada léxica (67c)
1t [VP]9 = [visto]?([t1]9)
Por Functional Application
v. [VP]? = [Ax € D. [A\y € D. y vio a x ||(g(1))
Por lineas (681), (6811) y (6811I).
v. [VP]¢ = Ay € D. y vio a g(1)
Por Conversiéon Lambda a linea (681v)
VL. [fue]? = Af: f € D4~ Ja tal que f(a) = 1
Por Entrada léxica (67b)
VII. [voice]? = [fue]
Por Non Branching Node Rule
vl [voice]? = M: f € D_.4~. Ja tal que f(a) =1
Por lineas (68v1) y (68v1I)
IX. [voice’]? = [Af: f € D..;~. Ja tal que f(a) = 1](Ay € D. y vio a g(1))
Por Functional Application
X. [voice’]? =1 <> Ja tal que [Ay € D. y vio a g(1)](a)
Por Conversion Lambda a linea (681x)
XI. [[voice’]9 = Ja tal que a vio a g(1)
Por Conversiéon Lambda a linea (68X)
XIL [voiceP]? = Ax € D. [voice’]s"’”
Por Predicate Abstraction
XMI. [voiceP]? = Ax. Ja tal que a vio a x
Por lineas (68x1), (68xII)
X1v. [Pedro]¢ = Pedro
Por Entrada léxica (67a)
Xv. [DP]¢ = [Pedro]
Por Non Branching Node Rule
XVI. [DP]¢ = Pedro
Por lineas (68x1v), (68XV)
XVIL [S]¢ = [VoiceP]¢([DP]?)
Por Functional Application
xvIIL [S]¢ = [Ax € D. Ja tal que a vio a x|(Pedro)
Por lineas (68x111), (68XVI) y (68XVII)
XIX. [S]¢ =1 > Ja tal que a vio a Pedro
Por Conversién Lambda
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8.2. [Ejercicio 2: Clausulas relativas

Calcule las condiciones de verdad de la siguiente oracion.

(69) Estructura
S2

DP3 VP2
|
Pedro V2 DP2

‘ /\
ley6 D Np
‘ /\
el
N

CP1
|

libro
que(rel) CP2

T

1 CP3

T
T

VP1
N

que(comp)

DP1

Juan

(70) Entradas léxicas
a. [Pedro]¢ = Pedro
[ley]? = Ax € D. [A\y € D. y ley6 x ]

[libro]¢ = Ax € D. x es un libro
[que(rel)] = M: f € Degys. f
[que(comp)J* = Xp € Dy p
[Juan]? = Juan

R -0 &0 T

[compré]d = Ax € D. [A\y € D. y compr x |

(71)  Solucién
L[] = g(1)

1. Jecomprd]? = Ax € D. [Ay € D. y compro x |
L. [V]¢9 = [compré]?
v. [V]Y = Xx € D. [A\y € D. y compr6 x |

v. [VP1]¢ = [V1]9([t1]9)

tq

[el]¢ = Mf:f € Deeys y 3x: x € D tal que f(x) = 1. ty: y € D tal que f(y) =1

Por Pronoun and Trace Rule
Por Entrada Léxica (70h)

Por Non Branching Node Rule
Por lineas (71111) y (711v)

Por Functional Application



VL. [VP1]? = [Ax € D. [Ay € D. y compr6 x |](g(1))
Por lineas (711), (711v) y (71v)
vil. [VP1]Y = Ay € D. y compré g(1)
vl [Juan]? = Juan
Por Entrada Léxica (70g)
1X. [DP1]9 = [Juan]?
Por Non Branching Node Rule
X. [DP1]¢ = Juan
Por lineas (71viir) y (711X)
XL [S1]¢ = [VP]*([DP1]9)
Por Functional Application
X1 [S1]¢ = [Ay € D. y compré g(1)](Juan)
Por lineas (71vir), (71x) y (71x1)
Xi1. [S1]¢ =1 <» Juan compré g(1)
Por Conversion Lambda a linea (71x11)
X1v. [que(comp)]? = Ap € Dy. p
Por Entrada Léxica (70f)
xv. [CP3]¢ = [que(comp)]¢([S1]9)
Por Functional Application
xXVL. [CP3]¢ = [Ap € Dy. p](1 > Juan compré g(1))
Por lineas (71vir), (71x1v) y (71XV)
xvil. [CP3]¢Y =1 « Juan compré g(1)
Por Conversiéon Lambda a linea (71XVI)
xvir [CP2]Y = Ax: x € D. [CP3]¢""
Por Predicate Abstraction
XIX. [CP2]¢ = Ax: x € D. Juan compré x
Por lineas (71xvi1) y (71Xv1II)
XX. [que(rel)]? = M:f € Doy f
Por Entrada Léxica (70e)
XXI. [CP1]? = [que(rel)]9([CP2]9)
Por Functional Application
XXI1I. [CP1]9 = [M: f € Doy~ f](Ax: x € D. Juan compré x)
Por lineas (71x1X), (71XX) y (71XXI)
xxul. [CP1]¢ = Ax: x € D. Juan compré x
Por Conversion Lambda a linea (71XXII)
XX1v. [libro]? = Ax € D. x es un libro
Por Entrada Léxica (70d)
XXVv. [N]¢ = [libro]?
Por Non Branching Node Rule
XXVI. [N]¢ = Ax € D. x es un libro
XXVIl. [NP]? = Ax € D. [N]?(x) = [CP1]9(x) = 1
Por Predicate Modification
XXVIIL [NP]Y = Ax € D. [Ax € D. x es un libroj(x) = [Ax: x € D. Juan compré x|(x) = 1
Por lineas (71xx111), (71xxvI) y (71XXVvIII)
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XXIX. [NP]¢ = Ax € D. x es un libro y Juan compro x
Por Conversion Lambda a linea (71XXIX)
XXX. [el]d = Af: f € Deeys y Alx: x € D tal que f(x) = 1. vy: y € D tal que f(y) =1
Por Entrada Léxica (70c)
XXX1. [D]¢ = [el]?
Por Non Branching Node Rule
XXXIL [D]Y = M: f € Deeys y Alx: x € D tal que f(x) = 1. vy: y € D tal que f(y) = 1
Por lineas (71xxX) y (71XXXI)
xxxii. [DP2]¢ = [D]?([NP2]9)
Por Functional Application

XXX1v. [DP2]¢ = [M: f € Do~ y Ilx: x € D tal que f(x) = 1. vy: y € D tal que f(y) = 1](\x €
D. x es un libro y Juan compré x)

Por lineas (71xXIX), (71XXXII) y (71XXXI1I)
XxXxv. [DP2]¢ = wy: y € D tal que [Ax € D. x es un libro y Juan compr6 x|(y) = 1
Por Conversiéon Lambda a linea (71XXX1V)
XXXVI. [DP2]¢ = 1y: y € D tal que y es un libro & Juan compré y
Por Conversion Lambda a linea (71XXXV)
XXXVIL [leyd]? = Ax € D. [Ay € D. y ley6 x |
Por Entrada Léxica (70Db)
XXXVIIL [V2]9 = [ley6])?
Por Non Branching Node Rule
XXXIX. [V2]? = Ax € D. [\y € D. y ley6 x |
Por lineas (71XXXVII) y (71XXXVIII)
XL. [VP2]¢ = [V2]¢([DP2]9)
Por Functional Application
XLIL. [VP2]? = [Adx € D. [Az € D. z leyé x |](ty: y € D tal que y es un libro & Juan compré y)
Por lineas (71xxXVv1), (71XXXIX), (71XL) y Conversion Alfa
XLIL. [VP2]9 = Az € D. z ley6 vy: y € D tal que y es un libro & Juan compro y
Por Conversiéon Lambda
XLII [Pedro]? = Pedro
Por Entrada Léxica (70a)
xLv. [DP3]¢ = [Pedro]¢
Por Non Branching Node Rule
XLv. [DP3]¢ = Pedro
Por lineas (71xLII) y (71XLIV)
XLv1. [S2]¢ = [VP2]¢([DP3]9)
Por Functional Application
XLVIL [S2]9 = [A\z € D. z ley6 vy: y € D tal que y es un libro & Juan compré y](Pedro)
Por lineas (71xLII), (71XLV) y (71XLVI)
XLVIIL. [S2]9 =1 <> Pedro ley6 ty: y € D tal que y es un libro & Juan compré y
Por Conversién Lambda
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8.3. Ejercicio 3: Ascenso de cuantificadores
Calcule la condicién de verdad de Todo hombre ama a una mujer en sus dos lecturas, siguiendo para
ello las dos estructuras propuestas a continuacion.

(72) Estructuras
a. Estructura V>4

N N
D1 NP1 1 Voice

| | TN
una mujer to VP
/\
V
|
ama

b. Estructura 3>V

T

Slind

DP1
/\ /\
D1 Nl
/\

|
una mUJ er
S2ind

/\ TN
D2 NP2 2 Voice

todo hombre to VP
PN
V
|
ama

(73) [todo]? = AMf € Decys. [Ag € Degys. Vx € D tal que f(x) = 1, g(x) = 1]
[una]¥ = M € D_cys. [Ag € Deeys. Ix € D tal que f(x) = 1 & g(x) = 1]
[hombre]? = Ax € D. x es un hombre

[mujer]? = Ax € D. x es una mujer

[ama]? = Ax € D. [A\y € D. y ama a x |

e 20 TP

(74)  Solucién V>3

L [ta]? = g(1)
Por Pronoun and Trace Rule
2. [ama]? = Ax € D. [Ay € D. y ama a x |
Por Entrada léxica (73e)
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.

18.

19.

20.

21.

22

23

24

[VI? = [ama]*
[V]* = Axx € D. [A\y € D. y ama a x |
[VP]? = [V]*([t.])
[VP] = [\x € D. [A\y € D. y ama a x ])(g(1))
[VP]? = \y € D. y ama a (g(1)
[t2]* = g(2)
[Voice]* = [VP]?([t2])
[Voice]? = [Ay € D. y ama a (g(1)](g(2))
[Voice]? = g(2) ama a g(1)
[Slind]¢ = Ax e€D. [Voice]¢' "
[Slind]¢ = Ax €D. g(2) ama a x
[mujer]s = Ax € D. x es una mujer
[NP1]¢ = [mujer]*

[NP1]¢ = Ax € D. x es una mujer

[D1]¢ = [una]¢

[DP1]7 = [[D1]7}([NP1]?)

mujer)

Por Non Branching Node Rule
Por lineas (742) y (743)

Por Functional Application
Por lineas (741), (744) y (745)
Por conversiéon Lambda

Por Pronoun and Trace Rule
Por Functional Application
Por lineas (747), (748) y (749)
Por Functional Application
Por Predicate Abstraction Rule
Por lineas (7411) y (7412)

Por entrada léxica (73d)

Por Non Branching Node Rule

[una]? = M € Decys. [Ag € Deeys. Ix € D tal que f(x) = 1 & g(x) = 1]

Por entrada léxica (73b)

Por Non Branching Node Rule

[D1]9 = M € Deeys. [Ag € Deeys. Ix € D tal que f(x) = 1 & g(x) = 1]

Por lineas (7417) y (7418)

Por Functional Application

[DP1]¢ = [Mf € Deess. [Ag € Deeys. Ix € D tal que f(x) = 1 & g(x) = 1]](A\z € D. z es una

Por lineas (7416), (7419) y (7420) y Conversién Alfa
. [DP1]¢ = Ag € Dot>. 3x € D tal que [Az € D. z es una mujer](x) = 1 & g(x) =1

Por Conversion Lambda a linea (7421)

. [DP1]¢ = Ag € D..s~. Ix € D tal que x es una mujer = 1 & g(x) =1

. [S1]? = [DP1]¢([Slind]¢)
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(75)

25. [S1]¢ = [Ag € Dccy~. Ix € D tal que x es una mujer = 1 & g(x) = 1](Az €D. g(2) ama a z)
Por lineas (7413), (7423) y (7424) y conversién alfa
26. [S1]¢ = 3x € D tal que x es una mujer = 1 & [A\z €D. g(2) ama a z](x) = 1
Por Conversion Lambda a linea (7425)
27. [S1]¢ = Ix € D tal que x es una mujer & g(2) ama a x
Por Conversion Lambda a linea (7426)
28. [S2ind]¢ = Ay eD. [S1]¢""
Por Predicate Abstraction
29. [S2ind]¢Y = Ay €D. Ix € D tal que x es una mujer & y ama a x
Por lineas (7427) y (7428)
30. [todo]? = Af € Dects. [Ag € Deets. Vx € D tal que f(x) = 1, g(x) = 1]
Por entrada léxica (73a)
31. [D2]¢ = [todo]¢
Por Non Branching Node Rule
32. [D2]? = M € Decys. [Ag € Deeys. Vx € D tal que f(x) = 1, g(x) = 1]
Por lineas (7430) y (7431)
33. [hombre]¥ = Ax € D. x es un hombre
Por entrada léxica (73c)
34. [NP2]¢ = [hombre]?
Por Non Branching Node Rule
35. [NP2]¢ = Ax € D. x es un hombre
Por lineas (7433) y (7434)
36. [DP2]¢ = [D2]¢([NP2]¢ =)
Por Functional Application

37. [DP2]9 = [M € Decys. [Ag € Decys. ¥x € D tal que f(x) = 1, g(x) = 1]](A\z € D. z es un
hombre)

Por lineas (7432), (7435) y (7437) y Conversion Alfa
38. [DP2]¢ = Ag € D.s~. Vx € D tal que [A\z € D. z es un hombre|(x) = 1, g(x) =1
Por Conversion Lambda a linea (7437)
39. [DP2]¢ = Ag € D.s~. Vx € D tal que x es un hombre = 1, g(x) =1
Por Conversion Lambda a linea (7438)
40. [S2]¢ = [DP2]#([S2ind]?)
Por Functional Application

41. [S2]Y = [Ag € Dees>. ¥x € D tal que x es un hombre = 1, g(x) = 1](Ay €D. 3z € D tal que z
es una mujer & y ama a z)

Por lineas (7429), (7439) y (7441) y Conversion Alfa

42. [S2]¢ = 1 ssi Vx € D tal que x es un hombre = 1, [Ay €D. 3z € D tal que y es una mujer & y
ama a z|(x) = 1

Por Conversion Lambda a linea (7441)

43. [S2]¢ = 1 ssi Vx € D tal que x es un hombre = 1, [A\y €D. 3z € D tal que z es una mujer & y
ama a z|(x) = 1

Por Conversion Lambda a linea (7442)

44. [S2]¢ = 1 ssi Vx € D tal que x es un hombre, 3z € D tal que z es una mujer & x ama a z

Solucién >V
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Il = (1)
Por Pronoun and Trace Rule
. Jama]? = Ax € D. [A\y € D. y ama a x |
Por Entrada léxica (73e)
. [V]¢ = [ama]¢
Por Non Branching Node Rule
. [V =XxeD.[Ay € D.y ama ax |
Por lineas (752) y (753)
- [VP = [VI([t.]?)
Por Functional Application
. [VP]? = [Mx € D. [\y € D. y ama a x ]](g(1))
Por lineas (751), (754) y (755)
. [VP]? = Ay € D. y ama a (g(1)
Por conversiéon Lambda
- [t2]? = 8(2)
Por Pronoun and Trace Rule
. [Voice]? = [VP]9([t2]¢)
Por Functional Application
. [Voice]? = [A\y € D. y ama a (g(1)](g(2))
Por lineas (757), (758) y (759)
. [Voice]? = g(2) ama a (g(1)
Por Functional Application
. [S2ind]¢ = Ax €D. [Voice]¢" "
Por Predicate Abstraction Rule
. [S2ind]? = Ax €D. x ama a g(1)
Por lineas (7511) y (7512)
. [todo]9 = M € Decys. [Ag € Dy Vx € D tal que f(x) = 1, g(x) = 1]
Por entrada léxica (73a)
. [D2]¢ = [todo]¢
Por Non Branching Node Rule
. [D2]9 = M € Deeys. [Ag € Dy Vx € D tal que f(x) = 1, g(x) = 1]
Por lineas (7514) y (7515)
. [hombre]]? = Ax € D. x es un hombre
Por entrada léxica (73c)
. [NP2]¢ = [hombre]?
Por Non Branching Node Rule
. [NP2]Y = Ax € D. x es un hombre
Por lineas (7517) y (7518)
. [DP2]¢ = [D2]¢([NP2]¢ =)
Por Functional Application

. [DP2]9 = [M € Deeys. [Ag € Degys. Vx € D tal que f(x) = 1, g(x) = 1]](Az € D. z es un
hombre)

Por lineas (7516), (7519) y (7521) y Conversion Alfa
. [DP2]9 = Ag € D_ct~. ¥x € D tal que [A\z € D. z es un hombre|(x) =1, g(x) = 1
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38

39

40

41

42

Por Conversion Lambda a linea (7521)
[DP2]¢ = Ag € D.ct>. Vx € D tal que x es un hombre = 1, g(x) =1
Por Conversion Lambda a linea (7522)
[S2]¢ = [DP2]9([S2ind]?)
Por Functional Application
[S2]¢ = [Ag € Dccy~. Vx € D tal que x es un hombre = 1, g(x) = 1](A\y €D. y ama a g(1))
Por lineas (7513), (7523) y (7524) y Conversion Alfa
[S2]¢ = ¥x € D tal que x es un hombre = 1, [A\y €D. y ama a g(1)](x) =1
Por Conversién Lambda
[S2]¢ = ¥x € D tal que x es un hombre = 1, x ama a g(1) = 1
Por Conversiéon Lambda
[Slind]¢ = Az €D. [S2]¢"
Por Predicate Abstraction
[Slind]¢ = Az €D. ¥x € D tal que x es un hombre = 1, x ama a z = 1
Por lineas (7527) y (7528)
[mujer]? = Ax € D. x es una mujer
Por entrada léxica (73d)
[NP1]9 = [mujer]¢
Por Non Branching Node Rule
[NP1]¢ = Ax € D. x es una mujer
Por lineas (7530) y (7531)
[una]? = M € Decys. [Ag € Deeys. Ix € D tal que f(x) = 1 & g(x) = 1]
Por entrada léxica (73b)
[D1]¢ = [una]¢
Por Non Branching Node Rule
[D1]9 = M € Deeys. [Ag € Deeys. Ix € D tal que f(x) = 1 & g(x) = 1]
Por lineas (7533) y (7534)
[DP1]¢ = [[D1]7](INP1]9)
Por Functional Application
[DP1]¢ = [M € Dees>. [Ag € Deeys. Ix € D tal que f(x) = 1 & g(x) = 1]](A\z € D. z es una
mujer)
Por lineas (7532), (7535) y (7536) y Conversion Alfa
[DP1]¢ = Ag € D.s~. 3x € D tal que [A\z € D. z es una mujer|(x) = 1 & g(x) =1
Por Conversién Lambda
[DP1]¢ = Ag € D.s~. 3x € D tal que x es una mujer = 1 & g(x) =1
Por Conversion Lambda a linea (7538)
[S1]¢ = [DP1]¢([S1lind]?)
Por Functional Application

[S1]¢ = [Ag € Dccy~. Ix € D tal que x es una mujer = 1 & g(x) = 1](Az €D. Vy € D tal que
y es un hombre = 1, y ama a z = 1)

Por lineas (7529), (7539), (7540) y Conversién Alfa

[S1]9 = 1 ssi Ix € D tal que x es una mujer & [Az €D. Vy € D tal que y es un hombre = 1, y
amaaz=1](x) =1

Por Conversion Lambda a linea (7541)
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43. [S1]¢ = 1 ssi Ix € D tal que x es una mujer & Yy € D tal que y es un hombre, y ama a x
Por Conversion Lambda a linea (7542)

8.4. Ejercicio para la clase siguiente: Una oracién reflexiva

Calcule las condiciones de verdad de la siguiente oracion:

(76) Estructura

S
DP Sind
/\ '
D NP 1 Voice
ninguna mujer ty VP

/\

DP V
| |

se; culpa

(77) Entradas léxicas
a. [ninguna]? = AMf € Dc~. [Ag € Deeys. mIx € D tal que f(x) = 1 & g(x) = 1]
b. [mujer]? = Ax € D. x es una mujer
c. [eulpa]? = Ax € D. [\y € D. y culpa a x |
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Capitulo 9

Clase 8: Cuantificadores, pronombres y
movimiento

9.1.

(78)

9.2.

El fragmento

Reglas

a.

b.

Terminal Node Rule: Si o es un nodo terminal, [a] esta especificada mediante una Entrada

Léxica.

Non Branching Node Rule: Si a0 es un nodo no ramificado que domina al nodo 3, para cualquier

asignacién a, [a]* =[]

Functional Application: Si a es un nodo ramificante y 3, el conjunto de nodos que o domina,

para toda asignacion a, si []* es una funcién cuyo dominio contiene a [y]%, entonces [a]* =

[51°(11°)

Predicate Modification: Si o es un nodo ramificante que domina a los nodos § y 7, para toda

asignacion a, si tanto [5]* como [y]* pertenecen a D+, entonces [a]* = Ax: x €D.. [B]*(x)
=Dhl*x) =1

Conversion Lambda: Si f es una funcién con un prefijo A que introduce una variable x de

determinado dominio y a es un argumento de ese mismo dominio, el valor de la funcién es igual
a la eliminacion del prefijo Ax y de la condicién de dominio y el reemplazo en la descripcién de
valor (value description) de todas las ocurrencias de la variable x por el argumento a.

Pronoun and Trace Rule: Si & es un pronombre o una huella, g es una asignacion de variable,

e i€ dom(g), entonces [o;]¢ = g(i).
Predicate Abstraction: Sea « un nodo ramificante con hijas 3 y 7, donde 5 domina solo un

, . , . . . . .z . i— T
indice ntimerico i, entonces, para cualquier asignacién de variable g, [a]? = Ax €D. [y]9

Ejercicio de tarea de la clase anterior: Una oracion reflexiva

Calcule las condiciones de verdad de la siguiente oracion:

(79)

Estructura
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(80)

(81)

DP2 Sind
/\ /\
D NP 1 Voice
| | TN
ninguna mujer tq VP
S
DP1 \Y%
| |
se; culpa

Entradas léxicas

a. [ninguna]? = AMf € Dcy~. [Ag € Deeys. mIx € D tal que f(x) = 1 & g(x) = 1]

b. [mujer]? = Ax € D. x es una mujer
c. [eulpa]? = Ax € D. [A\y € D. y culpa a x |

Solucion
I. [eulpa]? = Ax € D. [A\y € D. y culpa a x |

. [V]? = [eulpa]?

nr. [V]? = Ax € D. [Ay € D. y culpa a x |
1v. [sel]? = g(1)

v. [DP]¢ = [se;]¢

vi. [DP]? = g(1)

viL. [VP]? = [V]*([DP]?)

v [VP]? = [Ax € D. [\y € D. y culpa a x ]](g(1))
1X. [VP]Y = \y € D. y culpa a g(1)

X. [t:]7 = g(1)

X1. [Voice]? = [VP]*([t:]9)

Xi1. [Voice]? = [Ay € D. y culpa a g(1)](g(1))
X1t [Voice]? = g(1) culpa a g(1)

X1v. [Sind]¢ = Ax € D. [Voice]?

xv. [Sind]? = Ax € D. x culpa a x

29

Por entrada léxica (80c)

Por Non Branching Node Rule

Por lineas (811) y (8111)

Por Pronoun and Trace Rule

Por Non Branching Node Rule

Por lineas (811v) y (81v)

Por Functional Application

Por lineas (81111), (81vI) y (81v1I)

Por Conversiéon Lambda a linea (81vIII
Por Pronoun and Trace Rule

Por Functional Application

Por lineas (811x), (81X) y (81xI)

Por Conversion Lambda a linea (81XI1)

Por Predicate Abstraction



Por lineas (81x111) y (81X1V)
XVIL [ningunal]? = M € D 4>. [Ag € Deeys. mIx € D tal que f(x) = 1 & g(x) = 1]
Por entrada léxica (80a)
XVIL. [D]¢ = [ningunal?
Por Non Branching Node Rule
XvIL [D]¢ = M € Decys. [Ag € Dy m3x € D tal que f(x) = 1 & g(x) = 1]
Por lineas (81xvI1) y (81xVII)
XIX. [mujer]? = Ax € D. x es una mujer
Por entrada léxica (80b)
XX. [NP]¢ = [mujer]¢
Por Non Branching Node Rule
XXI. [NP]¢ = Ax € D. x es una mujer
Por lineas (81XI1X) y (81XX)
xxi1. [DP2]¢ = [D]¢([NP]9)
Por Functional Application

XX1IL [DP2]9 = [M € Dects. [Ag € Deeys. =3x € D tal que f(x) = 1 & g(x) = 1]](Ax € D. x es
una mujer)

Por lineas (81xvIII), (81XXI1) y (81XXII)
xx1v. [DP2]¢ = Ag € D..;~. m3x € D tal que [Ax € D. x es una mujer|(x) =1 & g(x) =1
Por Conversion lambda a linea (81XXI1I)
xXVv. [DP2]¢ = Ag € D..;~. 73x € D tal que x es una mujer & g(x) =1
Por Conversion lambda a linea (81XX1V)
xxvI. [S]¢ = [DP2]¢([Sind]?)
Por Functional Application
XXVIL [S]¢ = [Ag € Deeys. —=Ix € D tal que x es una mujer & g(x) = 1](A\z € D. z culpa a z)
Por lineas (81xVv), (81xXV) y (81XXVII) y conversién alfa
XXVIIL [S]Y =1 «». =3x € D tal que x es una mujer & [Az € D. z culpa a z|(x) = 1
Por Conversién lambda a linea (81XXVII)
XXIX. [S]¢ =1 «». =3x € D tal que x es una mujer & x culpa a x
Por Conversion lambda a linea (81XXVIII)

9.3. Ejercicio 1: Movimiento de constituyentes de distintos ti-
pos

Astmase ahora la siguiente definiciéon de variable

(82) Variable de asignacion: a es una variable de asignacion ssi a es una funciéon parcial que va del
conjunto de los indices al conjunto de las denotaciones, tal que, para cada <i, 7>€ dom(a), a(i, T)
€ D,.

Considerando esta definicién, vamos a reemplazar las reglas relevantes de nuestro fragmento por las si-
guientes:

(83) Pronoun and Trace Rule: Si o es una huella o un pronombre, e 7 y 7 son respectivamente un nimero
y un tipo semantico, entonces, para cualquier asignacion a, [a<;,~]* = a(i, 7)
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(84)

Predicate/Lambda Abstraction: Si « es un nodo ramificante que domina a 5y 7, y v (dejando de
lado material vacuo) domina solamente un indice <i, 7>, entonces, para cualquier asignaciéon a

[[Oé]]a = )\x € DT' [[f)/]]a[<i,7>~>z].
LA qué tipo semantico corresponden las siguientes variables?
(85) a. [Brahms| s Lo~ adore toqos.
b. [OIl the pOI'Ch]<1,?> She<3’6> iS t<17?>.
c. [Hard-working].; o> hey s is toqos
d. and [buy the couch].y 75 Icges did togos

Dibuje el arbol correspondiente a estas oraciones, incluyendo en cada nodo el resultado de aplicar la funciéon
de interpretacién. Asimase la siguiente funcién asignacién para los pronombres libres:

» g = |<2, e>— Fernando
<3, e>— Romina
<4, e>— Carlos

(86) Solucién

a. S
1+> Brahms adora a g(<2, e>)

/\

Sind
Brahms AXe. g(<2, e>) adora a x
Brahms
Brahms

<1, e> Voice

g(<2, e>) adora a g(<1, e>)

/\

g(<2 e>) Ay. y adora a g(<l, e>)
|
I

g(<2, e>) tete>

AXe.[AVe. ¥ adora ax| g(<l,e>)
|

adore
AXc.[Aye. v adora a x|
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TopP
14> g(<3, e>) estd en vy, tal que y es un sillén

T

Sind
AZe. 7 esta en vy, tal que y es un silléon Meess. f(g(<3, e>))

/\ <1, WA
[VPI(IDP]) = [g(<1, e,t>)](g(<3, e>))

AXe.[AZe. 2 esta en x| Ly tal que y es un sillén /\

/\ g(<37 e>) g(<17 e,t>)
/\

the couch " |
Mceeys: x €D AX,. X es un sillén SNC<3,0> tet et
saliente en el contexto: f(x) = 1. g(<3, e>) Meers £ g(<1, et>)
Lye! f(y) =1 ‘

is
Mceeps. f
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Capitulo 10

Recapitulacion de los temas vistos hasta la
clase 8

Movimiento de constituyentes de distintas categorias ;A qué tipo semantico corresponden las
siguientes variables?

(87) a. [Hard-working].q 7> hecges is toqos
b. and [buy the couch]<y 75 Icges did togos

Dibuje el arbol correspondiente a estas oraciones, incluyendo en cada nodo el resultado de aplicar la funciéon
de interpretacion. Astimase la siguiente funcién asignacion para los pronombres libres:

» g = |<2, e>— Fernando
<3, e>— Romina
<4, e>— Carlos

Soluciéon

(88) Hard-working he is.
a. TopP
1 ssi Carlos es muy trabajador =
1 ssi g(< 4,e >) es muy trabajador =
AX. X es muy trabajador(g(< 4,e >))

AP IndP
Ax. x es muy trabajador — A_.,o. [S]"777 = Mo s f(g(<4,e>))

hard working /\

AX. X es muy trabajador gl< 1, <et>>(g(<4,e>))

/\

heoges
g(<4,e>) <1<et>>

/\

t<1 <e,t>>
/\f<e7t>. f gl<l,<et>>)

(89) ...and buy the couch I did.
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and TopP
VP IndP
/\ o~
buy DP 18
—
the couch

(90) Reglas

a.

b.

Terminal Node Rule: Si « es un nodo terminal, [a] esta especificada mediante una Entrada

Léxica.

Non Branching Node Rule: Si o es un nodo no ramificado que domina al nodo 3, para cualquier

asignacién a, [a]* =[]

Functional Application: Si o es un nodo ramificante y 3, el conjunto de nodos que o domina,

para toda asignacion a, si []* es una funcién cuyo dominio contiene a [y]%, entonces [a]* =

[51°(11°)

Predicate Modification: Si o es un nodo ramificante que domina a los nodos £ y 7, para toda

asignacién a, si tanto [S]* como [y]* pertenecen a D, s~ , entonces [a]* = Ax: x €D.. [B]*(x)

=Dhl*x) =1

Conversion Lambda: Si f es una funcién con un prefijo A que introduce una variable x de
determinado dominio y a es un argumento de ese mismo dominio, el valor de la funcién es igual
a la eliminacién del prefijo Ax y de la condicién de dominio y el reemplazo en la descripcién de
valor (value description) de todas las ocurrencias de la variable x por el argumento a.

Pronoun and Trace Rule: Si & es un pronombre o una huella, g es una asignaciéon de variable,

e i€ dom(g), entonces [ou]? = g(i).
Predicate Abstraction: Sea a un nodo ramificante con hijas 5 y =, donde 8 domina solo un

, . s . . . . .’ . i—=x
indice nimerico ¢, entonces, para cualquier asignacion de variable g, [a]? = Ax €D. [y]?

Ejercicio Dejando de lado lecturas en las que el pronombre en italicas refiere a algin individuo no
mencionado en la oracion, la siguiente oracion es ambigua. Explique en qué consiste la ambigiiedad.

(91) Solo Bill arranca su auto.

Considere la siguiente denotacién para solo:

= Ax € De. [M € Do ys. —3ye tal que x#y, f(y) = 1]

Demuestre mediante un arbol cémo el fragmento que tenemos hasta ahora da cuenta de esa ambigiiedad.

Incluya en ese arbol la denotacion de los nodos relevantes (no es necesario dar cuenta de todos).
Solucién

La ambigiiedad esta dada por la lectura en la que existe correferencia entre el pronombre su y Bill y aquella

en la que el pronombre su y Bill estdn ligados. Las lecturas podrian parafrasearse como Solo Bill arranca

el auto de Bill y Solo Bill arranca su propio auto respectivamente

(92) Lectura de Solo Bill arranca el auto de Bill
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S1

1< —3y: y # Bill

Ay arranca (z: z es el auto
relevante de g(< 2,e >)

/\

/\f<e,t>- —Jy

tal que y#Bill A f(y) =1

N

solo Bill
Ax. [Mogss. Bill
—Jy tal que y#x

Ay) =1]

IndP
AX. X arranca
Ly: y es el auto
relevante de g(< 2,e >)

A

<l,e>
g(< 1,e >) arranca Ly y es
el auto relevante de g(< 2,e >)

/\

tte>
g(<1l,e>) AX. X arranca ty: y es

el auto relevante de g(< 2,e >)

/\

arranca
[Ax. x arranca y| Ly: y es
el auto relevante de g(< 2,e >)

A

Ax: Alx tdl que f(x)=1.  Ax. x es auto de g(<2,e>)

wy: f(y)=1 /\

SUc2e> auto
g(<2,e>) Ay [MAx. x es auto de y]

(93) Lectura de Solo Bill arranca su propio auto
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a. S1
1< —3y: y # Bill
Ay arranca (z: z es el auto
relevante de y

T

IndP
/\f<e¢>- -3y AX. X arranca
tal que y#£Bill A f(y) =1 Ly: y es el auto

/\ relevante de x

solo Bill
Ax. [Mogss. Bill
—Jy tal que y#x

A(y) = 1] <l,e>
g(< 1,e >) arranca /y v es

el auto relevante de g(< 1,e >)

/\

t<1e>
g(<1l,e>) AX. X arranca Ly: y es
el auto relevante de g(< 1,e >)

/\

arranca
[Ax. x arranca y| Ly: y es
el auto relevante de g(< 1,e >)

A

Ax: Alx tdl que f(x)=1.  Ax. x es auto de g(<1l,e>)

wy f(y)=1 /\

SUce> auto

g(< 1,e>) Ay [MAx. x es auto de y]

Restricciones en la interaccién de cuantificadores Compare las siguientes dos oraciones.

(94) Todo hombre ama a una mujer.

(95) Toda mujer invité un hombre que conocio.

En la clase anterior vimos que Todo hombre ama a una mujer tiene ambigiiedad segtin el alcance de los
cuantificadores. ;Se da lo mismo para la segunda oracién? ;Qué predice al respecto nuestro fragmento?
Haga la derivacién de ambas lecturas para la segunda oracién y demuestre por qué una de las lecturas es
valida mientras que la otra no lo es. Evalie este resultado con su propia intuicion seméantica respecto de
la interpretacion de esta oracion.

Solucién
Si bien en Todo hombre ama a una mujer hay ambigiiedad entre la lectura en la que el cuantificador
existencial tiene alcance sobre el universal y viceversa, en toda mujer invito a un hombre que conocio solo
se da la lectura en la cual el cuantificador universal tiene alcance sobre el existencial. Esto se explica en
nuestro fragmento porque en la lectura en la que el cuantificador existencial tiene alcance sobre el universal,
la huella en la posiciéon de sujeto de la relativa queda libre y por lo tanto no es posible interpretarla como
variable ligada al operador todo hombre, puesto que este se encuentra mas abajo en el arbol que el sintagma
determinante que contiene a la relativa.
Lectura gramatical de V >4
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S1
14> V¥2: 7 es mujer, 3x: x es un hombre A z conocid a x A z invité a x

s

Ind1P
Ay. 3x: x es un hombre A y conocié a x
Ay invité a x

(96)

Ahces. Vi x es mujer, h(x) = 1

T

toda mujer
Mee s [Mg<ets- AX. X es mujer
vx: f(x) = 1, h(x) = 1]

<le>

T

Ix: x es un hombre A
g(1,e>) conoci6 a x A g(1, e >) invité a x

T

Ah. 3x. x es un hombre A
g(< 1,e>) conocié ax A h(x) =1

NP
Ax. x es un hombre A
g(< 1, e >) conocié a x

un

AL [Ah. 3x: f(x) = 1 A h(x) = 1]

CPI
Ax. g(< 1,e >) conocib a x

/\

)\f<,.,>. f

hombre
Ax. x es un hombre

Ind2P
Ax. [g(< 1,e >) invité a x]
Ax. [vP[o <

vP
g(< 1e>) invité a g(< 2,e >)

<2e>

tetes VP1
g(<le>) Ay. v invit6 a g(< 2,e >)
invitéd tezes
Ax. [Ay. y ivité a x ] g(< 2,e >)

Ax.g(< Le >) conocié a x

/\

<2e>
g<le

>) conocio a g(< 2,e >)

/\

Apv P

a.

Lectura agramatical de 4 >V

(97)

S1

g(<lr>)conocnof\v<zﬁ>

/\

tetes

gl<le>) Ay y LOYIU(‘1045<ZE'>)

T

conocié tezes
Ax. [Ay. y conocié a x| g(< 2,e>)

145 3x: x es un hombre A g(< 1,e >) conocid a x A Vz: z es mujer, z invit6 a x

T

Ah. 3x. x es un hombre A
g(< 1,e>) conocié a x A h(x) = 1

un NP
M. [Ah. 3x: f(x) = 1 A h(x) = 1] AX. X es un hombre A
g(< 1,e >) conocié a x

/\

hombre

Ax. x es un hombre Ax. g(< 1,e >) conocib a x

/\

que

Meeps. I Axog(< 1e >) conocié a x

A

<2e>
gl<le> conocloag(<lc>)

/\

que

Ap. p g(< 1,e >) conocié a g(< 2,e >)

Ay. y conocié a g(< 2,e >)

N

conocié tezes
Ax. [Ay. y conocié a x| g(< 2,e>)
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Ind2P
Ay. Vx: x es mujer, X invit6 a y

T

<2e> S2

Vx: x es mujer, X invité a g(< 2,e >)

/\

Ind1P
Ax. [x invit6 a g(< 2,e >)]
Ax. [P

A

<le>

Abces. Vx: X es mu]er h(x)

T

toda mujer
Mceps- [M<ets- Ax. X es mujer

e ) = 1, h(x) = 1] g(<le>) mvlto ag(<2e>)

/\

tetes VP1
g(<le>) Ay. y invit6 a g(< 2,e >)

N

invité teges
Ax. [Ay. yinvité ax ] g(< 2,e >)



Semantica de eventos: Realice el cdlculo de las condiciones de verdad de la oraciéon Juan rompio el
vidrio siguiendo los dos modelos de seméantica eventiva trabajados en las clases tedricas 5 y 6 respectiva-
mente. Considere la siguiente estructura:

/\

VoiceP

/\

Voice’

J uan /\
Voice
Vv DP

romper _——

el vidrio

Soluciéon

(98) TP
1 <» Je. Agente(e, Juan) A Romper(e, el vidrio) A Pasado(e)

/\

VoiceP
AP i Ele P(e Ae. Agente(e, Juan)
A Pasado(e) A Romper(e, el Vldl"lO
Voice’
Juan [Ae. Agente(e, x) A Romper(e, x)]

)\X [Ae. [Voice](x,e) = 1 A [VP](e)

/\

Voice
Ax. [Ae. Agente(e, x)] Ae. Romper e, el vidrio)
V/\DP
romper ty. v es el vidrio
Ax. [Ae. Romper(e, x)] saliente
en el contexto
—
el vidrio



(99) TP

14+ Je. Agente(e, Ana) A Romper(e,) A Temal(e, el vidrio) A Pasado(e)

T VoiceP
AP_4~. Je: P(e) A Pasado(e) Ae. Agente(e, Ana) = Romper(e) = Tema(e, e vidrio) = 1

Voice’
Ae. Agente e, Juan) Ae. Romper(e) = Temal(e, el vidrio) =

K/\ /\
Ax. [Ae. Agente(e, x)]

Juan Voice
Mees. £ Ae. Romper(e) Tcma (e, el vidrio)
romper Ae. Temd (e, el vidrio)

Ae. Romper(e) /\

Ax. [Ae. Tema (e, x)] uy. y es el vidrio rclevanto = el vidrio

iy

el vidrio
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Capitulo 11

Clase 9: Introducciéon a semantica
intensional y semantica de los mundos
posibles

11.1.

Ejercicio 1: Calculo de condiciones de verdad en un mun-
do w

Compute bajo qué condiciones es verdadera en un mundo posible w7 (que puede o no ser aquel en el
que vivimos) la emisién de la oracién a famous detective lives at 221B Baker Street.

(100) Definicién de las reglas:

a.

b.

Terminal Node Rule: Si o es un nodo terminal, la denotaciéon de « esta especificada mediante
una Entrada Léxica.

Non Branching Node Rule: Si @ es un nodo no ramificado que domina al nodo (3, la denotacién
de « es igual a la denotacion de f.

Functional Application: Si « es un nodo ramificante y 3,~ el conjunto de nodos que o domina,
para cualquier mundo w y cualquier asignacion g, si [5]*"9 es una funcién cuyo dominio contiene
a [7]"“, entonces [a]" = [B]"“([v]"*)

Predicate Modification: Si o es un nodo ramificante y {/3,~v} el conjunto de los nodos que «
domina, para cualquier mundo w y cualquier asignacién g, si tanto [5]*»Y como [y]*¢ son
funciones de tipo <e, t>, [a]*? = Ax € D . [A]"? (x) = [v]*? (x) = 1.

Conversiéon Lambda: Si f es una funcién con un prefijo A que introduce una variable argumental
x de un tipo 7 y a es un argumento de tipo 7, el valor de la funcion es igual a la eliminacién del
prefijo A\x y el reemplazo en la descripcién de valor (value description) de todas las ocurrencias
de la variable x por el argumento a.

(101) Léxico

a.

b

¢
d
e

[detective]9 = Ax € De. x is detective in w
[famous]*¥ = Ax € D,. x is famous in w

[a]“9 = Mocts. Ageets. Ixe: f(x) = 1 and g(x) =1
[lives-at]*9 = Ax € D.. Ay € D.. y lives-at x in w
[221B Baker Street]*¥ = 221B Baker Street

SOLUCION
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(102)  a. S

T

DP VP
a /\ lives-at \
Adj N N
famous detective 221B Baker Street

b. Dado un mundo w = w; € W y una funcién de asignaciéon g cualquiera:
1. [detective]"=""9 = Ax € D,. x is detective in w =1
Terminal Node Rule (184a) y Entrada Léxica (Von Fintel y Heim 2011: 6)
1. [N]*=*79 = [detective] =79
Non Branching Node Rule (184b)
L. [famous]*=""? = Ax € D,. x is famous in w = 1
Terminal Node Rule en (184a) y Entrada Léxica (Von Fintel y Heim 2011: 6)
v. [Adj]v=*"9 = [famous]|*="79
Non Branching Node Rule (184b)
v. [NP]¥="7"9 = Ax € D, . [famous]*=""9(x) = [detective]*=*"9(x) = 1
Predicate Modification (184d).
VL. [NP]¥=%"9 = \x € D, . x is famous in w = x is detective in w = 1.
Conversion Lambda (184e).
VIL [a]"=""9 = M_ .o, Ageet>. Ixe: f(x) = 1 and g(x) =1
Terminal Node Rule (184a) y Entrada Léxica (Von Fintel y Heim 2011: 6)
vl [D]v=vnd = [a]v=vmd
Non Branching Node Rule (184b)
1X. [DP]*=v9 = [a]*=""9 ([famous detective]“79)
Functional Application (184c)
X. [DP]=""9 = [Mocis. [A8eers- Ixe: f(x) = 1 and g(x) =1]](Ax € D, . x is famous in w =
x is detective in w = 1)
XL [DP]*=""9 = Agcess. IXet [Ax € De. x is famous in w = x is detective in w = 1](x) and
gx) =1
Conversién Lambda (184e).
XIL. [DP]*=%"9 = Ag.es>. Xt x is famous in w = x is detective in w = g(x) =1
Conversién Lambda (184e).
X1 [lives-at]*=""% = Ax € D.. Ay € D,. y lives-at x in w = 1
Terminal Node Rule (184a) y Entrada léxica (Von Fintel y Heim 2011: 6)
X1v. [221B Baker Street]*="7¢ = 221B Baker Street.
Terminal Node Rule (184a) y Entrada Léxica (Von Fintel y Heim: 6)
xv. [N]w=*79 = [221B Baker Street]“9.
Non Branching Node Rule (184b)
Xv1. [DP]¥=%m9 = [N]“m9.
Non Binary Branching Node Rule (184b
XviL. [VP]*"9 = [V]*9([DP]“"9)
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11.2.

Functional Application (184c
xXvil [VP]*=*79 = [Ax € D. [\y € D. y lives at x in w = 1]](221B Baker Street)
XIX. [VP]*=*"9 = \y € D. y lives at 221B Baker Street in w = 1
Conversion Lambda (184e).
XX. [S]¥=%"9 = [M.ess. Ixe: x is famous in w = x is detective in w = g(x) = 1|([VP]*=*79)
Functional Application (184c)

XXI [S]*=*"9 = 1 iff 3x.: x is famous in w and x is detective in w and x lives-at 221B Baker
Street in w.

Conversién Lambda (184e)

Ejercicio 2: Calculo de condiciones de verdad de una ora-
cion con shifter

Calcule las condiciones bajo las que es verdad en un mundo posible w; una emisiéon de la oracién in
the world of the Sherlock Holmes stories, a famous detective lives at 2218 Baker Street.

(103) Definicion de las reglas

a.

b.

Intension Rule: Si @ es una expresién cuya extensién es [af*9, la intension de « es igual a
Aw.[a]*9 o, en su forma abreviada, [a]9.

Intensional Functional Application: Si @ es un nodo ramificante y {/3,~} el conjunto de nodos
a los que a domina, para cada mundo w y asignacién g: si [5]**¢ es una funcién cuyo dominio
contiene a [v]?, entonces [a]"9 = [B]*“9([v]?)

(104) Denotaciones

a.

[a famous detective lives at 221B Baker Street]“="7¢ = 1 iff 3x.: x is famous in w and x is
detective in w and x lives-at 221B Baker Street in w.

b. [in the world of Sherlock Holmes stories]”=""¢ = Ap.g;~ the world w’ as it is described in the
Sherlock Holmes stories in w is such that p(w’) =1
(105) S
PP S’
in the world of Sherlock Holmes stories a famous detective lives-at 221B Baker Street
Solucién
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(106)  a.

PP S’

in the world of Sherlock Holmes stories

a famous detective lives-at 221B Baker Street

b. Dado un mundo w = w; € W y una funcién de asignacion g cualquiera,

I.

IT.

III.

Iv.

VI.

VII.

[in the world of Sherlock Holmes stories]*=*"9 = Ap., ¢~ the world w’ as it is described in
the Sherlock Holmes stories in w is such that p(w’) = 1

Entrada léxica (Von Fintel y Heim 2011: 11)

[S]“=vm9 = 1 iff Ix.: x is famous in w and x is detective in w and x lives-at 221B Baker
Street in w.

Resultado obtenido en (102b-xX1).
[$1¢ = Aw [T
Intension Rule (177)
[S']¢ = Aw.3x.: x is famous in w and x is detective in w and x lives-at 221B Baker Street
inw
Por las dos lineas anteriores
[S]“=*"9 = [in the world of Sherlock Holmes stories]*=*79 ([S’]7)
Intensional Functional Application (178)

[S]*=""9 = Ap<s the world w’ as it is described in the Sherlock Holmes stories in w is
such that p(w’) = 1 (Aw.3x,: x is famous in w and x is detective in w and x lives-at 221B
Baker Street in w)

[S]*=""9 = the world w’ as it is described in the Sherlock Holmes stories in w is such
that [Aw. 3x.: x is famous in w and x is detective in w and x lives-at 221B Baker Street in
w| (w) =1

Conversién Lambda (184e)

vl [S]¥="*"¢ = 1 iff the world w’ as it is described in the Sherlock Holmes stories in w is

such that x is famous in w’ and x is detective in w’ and x lives-at 221B Baker Street in w’
Conversion Lambda (184e)

11.3. ;Problemas de sobregeneracion al agregar intensiones?

11.3.1. Ejercicio 1.3

Qué es lo que en nuestro sistema evita que computemos la extension de Watson is slow, por ejemplo,
aplicando la intension de slow a la extension de Watson? Qué es lo que evita en nuestro sistema que
computemos la extension de Watson is slow aplicando la intension de slow a la intension de Watson?

Solucién

Lo que previene en nuestro sistema la posibilidad de estos computos es la interpretacion orientada a tipos.
La intension de slow es una funcion de tipo < s, < e, t >> y la extension de Watson es de tipo e, por lo
que Watson no puede ser el argumento que sature la intension de slow, ya que hay incompatibilidad de
tipos. Tampoco podria ser la intension de Watson el argumento de la intension de slow porque el primero
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es de tipo < s,e > y el segundo es de tipo < s, < e,t > y por lo tanto, nuevamente, hay incompatibilidad
de tipos.

11.3.2. Ejercicio 1.4

Cual es el error en la siguiente ecuacion:

(107) (Ax. x is slow in w) (Watson) = Watson is slow in w.

Pista: la siguiente no tiene ningtn error:

(108) (Ax. x is slow in w) (Watson) = 1 iff Watson is slow in w.

Solucién
La formula “Ax. x is slow in w” es un concepto en términos de Frege, y por lo tanto, al saturar su variable,
deberiamos obtener una condicién de verdad.

11.4. Tarea para la clase siguiente

Escriba las denotaciones, dibuje el arbol correspondiente y calcule las condiciones de verdad de Segin
La Odisea, Ulises regreso a Itaca. Asuma que Segun la Odisea es un shifter cuya denotacién no se obtiene
composicionalmente sino que se da como un todo a la manera que hicimos en el ejercicio 2.
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Capitulo 12

Clase 10: Semantica de los mundos posibles

12.1. Tarea de la clase anterior

Escriba las denotaciones, dibuje el arbol correspondiente y calcule las condiciones de verdad de Segin
La Odisea, Ulises regresé a Itaca. Asuma que Segiin la Odisea es un shifter cuya denotacién no se obtiene
composicionalmente sino que se da como un todo a la manera que hicimos en el ejercicio 1.2. de la clase
pasada

Solucién
s Posibilidad 1

(109) Estructura

a. S1
ShifterP S2
Segun La Odisea  Ulises VP
/\
regreso PP
S
a [taca

(110) Denotaciones
a. [Segin La Odisea] = Ap<sy~. el mundo w’ como se lo describe en La Odisea en w es tal que
p(w) =1
b. [Ulises]9" = Ulises
c. [regresé]9™ = Ax. [Ay. y regreso a x en w
d. [a]9” = Ax. x
e. [ftaca]?™ = Itaca
(111) Célculo de las condiciones de verdad
a. [ftaca]?® = Itaca
por entrada léxica
b. [a]9" = Ax. x
Por entrada léxica
c. [PP]o¥ = [a]o¥([Itaca]o™)
Por Functional Application
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[PP]9* = Ttaca
Por conversion lambda a linea anterior
[regresd]9™ = Ax. [Ay. y regres6 a x en w
por entrada léxica
[VP]9" = [regresd]o* ([PP]*)
Por Functional Application
[VP]9" = [Ax. [\y. y regresé a x en w](Itaca)
Por tres lineas anteriores
[VP]9® = \y. y regres6 a Itaca en w
por conversion lambda a linea anterior
[Ulises]9" = Ulises
por entrada léxica
[S2]9* = [VP]o™([Ulises]?*)
Por Functional Application
[S2]9® = [Ay. y regresé a Itaca en w](Ulises)
Por tres lineas anteriores
[S2]9* = Ulises regresé a Itaca en w
por conversion lambda a linea anterior
[S2]¢ = Aw. [S2]9*
[S2]¢ = Aw. Ulises regres6 a [taca en w
Por dos lineas anteriores
[Segun La Odisea] = Ap<sy~. el mundo w’ como se lo describe en La Odisea en w es tal que
p(w’) =1
por entrada léxica
[S1]9* = [Segin La Odisea]([S2]7)
Por Intensional Functional Application

[S1]9* = [Ap<st>. €l mundo w’ como se lo describe en La Odisea en w es tal que p(w’) =
1](Aw. Ulises regresé a Itaca en w)

Por tres lineas anteriores

[S1]9* = 1 ssi el mundo w’ como se lo describe en La Odisea en w es tal que [Aw. Ulises regreso
a Ttaca en w](w’) = 1

Por conversién lambda a linea anterior

[S1]9* = 1 ssi el mundo w’ como se lo describe en La Odisea en w es tal que Ulises regresé a
Itaca en w’

Por conversion lambda a linea anterior

s Posibilidad 2

(112)

Estructura

a.

S1

ShifterP S2

Segin La Odisea  Ulises VP
/\

regresd-a  Itaca
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(113) Denotaciones

a.

b.
C.

d.

[Segun La Odisea]?™ = Ap<s+~. €l mundo w’ como se lo describe en La Odisea en w es tal que
p(w') =1

[Ulises]¢* = Ulises

[regresé-a]?" = Ax. [Ay. y regres6 a x en w|

[ftaca]o® = Ttaca

(114) Calculo de las condiciones de verdad

a.

b.

[ftaca]s™ = Ttaca
por entrada léxica
[regresé-a]?" = Ax. [Ay. y regres6 a x en w|
por entrada léxica
[VP]9® = [regreso]o([Itaca]™)
Por Functional Application
[VP]9" = Ax. [Ay. y regres6 a x en w]
Por tres lineas anteriores
[VP]9* = \y. y regresé a Itaca en w
por conversion lambda a linea anterior
[Ulises]?* = Ulises
Por entrada léxica
[S2]o = [VP]o™([Ulises]?*)
Por Functional Application
[S2]9" = [My. y regresé a Itaca en w](Ulises)
Por tres lineas anteriores
[S2]9* = Ulises regres6 a Itaca en w
por conversion lambda a linea anterior
[S2] = Aw. [S2]9*
[S2]¢ = Aw. Ulises regres6 a ftaca en w
Por dos lineas anteriores
[Segin La Odisea] = Ap<st>. el mundo w’ como se lo describe en La Odisea en w es tal que
p(w’) =1
por entrada léxica
[S1]9* = [Segin La Odisea]([S2]?)
Por Intensional Functional Application

[S1]9" = [Ap<st>. €l mundo w’ como se lo describe en La Odisea en w es tal que p(w’) =
1](Aw. Ulises regresé a Itaca en w)

Por tres lineas anteriores

[S1]9* = 1 ssi el mundo w’ como se lo describe en La Odisea en w es tal que [Aw. Ulises regresé
a Itaca en w](w’) = 1

Por conversién lambda a linea anterior

[S1]9* = 1 ssi el mundo w’ como se lo describe en La Odisea en w es tal que Ulises regresé a
Itaca en w’

Por conversion lambda a linea anterior
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12.2. La semantica de creer (ejercicio adaptado de Heim y Von
Fintel

Supongamos que es correcta la idea de Hintikka de que se puede usar una funcién que tome a cada x y
a cada w y devuelva el conjunto de mundos w’ que son compatibles con lo que x cree en w. Denominaremos
a esta funcion B. Esta funcién se define del siguiente modo:

(115) B = Ax. Aw. {w”: w’ es compatible con lo que x cree in w}
Usando esta notacién, podemos adaptar la siguiente denotacion para creer:
(116) [creer]"¥ = Ap<sss. Ax. B(x)(w) C p

Estamos explotando la posibilidad de usar p tanto como una funcién de mundos a valores de verdad como
al conjunto caracterizado por esa funcion.

12.2.1. Ejercicio 1: Nuevas opiniones

Imagine que nuestro individuo x concibe una nueva opiniéon. Imagine que modelamos esto anadiendo
una proposiciéon p nueva al conjunto de proposiciones. En consecuencia, BS(x)(w), que es la funcién que
devuelve el conjunto de creencias que un individuo x tiene en un mundo w, tendra ahora un nuevo ele-
mento: habra una opinién mas. ;Qué pasa con el conjunto de mundos compatible con lo que x cree? ;Se
agranda o se achica? ;Es el nuevo conjunto de mundos un subconjunto o un superconjunto del anterior
conjunto de mundos compatibles con las creencias de x?

SOLUCION

Al agregar una opiniéon mas al conjunto de creencias, el conjunto de mundos se reduce, puesto que de este
conjunto, todos los mundos que no son compatibles con esa opinién deben eliminarse. Dado que las otras
opiniones que ya formaban parte del conjunto de creencias se mantienen, ningin otro mundo es agregado
y por lo tanto la cardinalidad del conjunto de mundos compatible con el sistema de creencias que incluye
una nueva opinién es menor que el que no la contenia. Por esta razon, el conjunto de mundos compatibles
con el nuevo estado de creencias es un subconjunto del conjunto de mundos compatibles con el estado de
creencias sin el agregado de la nueva opinion.

12.2.2. Ejercicio 2: Discusion de alternativas

Considere ahora estas dos alternativas para la seméantica de creer

(117) Posibilidad 1

[creer]? = Ap € Degy~. [Ax € D. p = B(x)(w)]
(118) Posibilidad 2

[creer]9 = Ap € Degys. [Ax € De. p N B(x)(w) # 0]

Explique por qué estas no capturan adecuadamente el significado de creer.

SOLUCION

La denotacion propuesta en (117) es inadecuada para dar cuenta del significado de believe porque supone
que believe p es verdadero en w tnicamente si el conjunto de mundos w’ compatibles con las creencias
de x en w coincide con todos los mundos en que p es verdadera. En otras palabras, believe significaria
informalmente creer que la proposicion en cuestion es la tinica verdadera. Si x creyera alguna proposicion
mas, supoéngase q, tal que q es distinta de p, los mundos en que p es verdadera pero q es falso se descartarian
y por lo tanto, el conjunto de mundos compatibles con las creencias de x se reduciria.

La denotacion propuesta en (118), por su parte, resulta inadecuada porque implica que la interseccion
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entre los mundos compatibles con lo que x cree en w y el conjunto de mundos en que p es verdadera no
es nula. De esto se sigue que basta con que p sea verdadera en un mundo compatible con lo que x cree
en w para que believe p sea verdadero. Sin embargo, esto es falso, porque segiin nuestra intuicion, George
believes that Henry is a spy es verdadero solo si Henry es un espia en todos los mundos w’ compatibles con
las creencias de George en w. Si en al menos uno de los mundos compatibles con las creencias de George no
se cumpliera que Henry es un espia, entonces, la intuicion nos dice que George no tiene ninguna creencia
al respecto. Sin embargo, esto no es lo que predice la denotacién en (118).

12.2.3.

Ejercicio 3: Calculo de condiciones de verdad con verbo de actitud
proposicional

Calcule las condiciones de verdad de la siguiente oracion:

(119) Marfa cree que Juan es leal.

Para eso, asuma las siguientes denotaciones:

(120) Léxico

o

o & o T

f.

[Maria]9" = Maria

[eree]?™ = Ap<sis. [Ax. Yw’ compatible con lo que x cree en w: p(w’) = 1]
[que]** = Ap. p

[Juan]?® = Juan

fes]? = Mccs. £

[leal]9" = Ax. x es leal en w

Por comodidad, a continuacion reproducimos las reglas del fragmento que tenemos hasta ahora:

(121) Definicién de las reglas:

a.

b.

Terminal Node Rule: Si @ es un nodo terminal, la denotacién de « esta especificada mediante
una Entrada Léxica.

Non Branching Node Rule: Si a es un nodo no ramificado que domina al nodo /3, la denotacién
de « es igual a la denotacion de f3.

Functional Application: Si « es un nodo ramificante y 3,~ el conjunto de nodos que o domina,
para cualquier mundo w y cualquier asignacion g, si [3]*"¢ es una funcién cuyo dominio contiene
a [y]*9, entonces [o]"7 = [B]"7([~]*)

Predicate Modification: Si o es un nodo ramificante y {3,~} el conjunto de los nodos que «
domina, para cualquier mundo w y cualquier asignacién g, si tanto [5]*Y como [y]*¢ son
funciones de tipo <e, t>, [a]*? = Ax € D . [A]"Y (x) = [v]*? (x) = 1.

Conversion Lambda: Si f es una funcién con un prefijo A que introduce una variable argumental
x de un tipo 7 y a es un argumento de tipo 7, el valor de la funcion es igual a la eliminacion del
prefijo Ax y el reemplazo en la descripcién de valor (value description) de todas las ocurrencias
de la variable x por el argumento a.

Intension Rule: Si @ es una expresién cuya extensién es [af*9, la intension de « es igual a
Aw.[a]"9 o, en su forma abreviada, [a]?.

Intensional Functional Application: Si @ es un nodo ramificante y {/3,v} el conjunto de nodos
a los que a domina, para cada mundo w y asignacién g: si [5]**¢ es una funcién cuyo dominio
contiene a [v]?, entonces [a]"9 = [B]"9([~]9)

(122)  Solucién
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Juan VP2

1. [leal]9"” = Ax. x es leal en w
Por entrada léxica
L. fes]9" = Meeys. £
Por entrada léxica
v. [VP2]9% = [es]?* ([leal]s)
Por functional application
v. [VP2]9% = M.~ f(Ax. x es leal en w)
Por tres lineas anteriores
VI. [VP2]9" = Ax. x es leal en w
Por conversién lambda a linea anterior
VIL. [Juan]9* = Juan
Por entrada léxica
vil. [S3]9* = [VP]9*([Juan]9™)
Por functional application
IX. [S3]9* = [Ax. x es leal en w](Juan)
Por tres lineas anteriores
X. [S3]9* = Juan es leal en w
Por conversion lambda
XL [que]?* = Ap. p
Por entrada léxica
XL [S2]9" = [que]?™([S2]9™)
Por functional application
xr. [S2]9* = [Ap. p](Juan es leal en w)
Por tres lineas anteriores
XIv. [S2]9* = Juan es leal en w
Por conversién lambda a linea anterior
xv. [S2]¢ = Aw. [S2]9*
Por Intensional Rule
XVL [S2]¢ = Aw. Juan es leal en w
Por dos lineas anteriores
XVIL [cree]9™ = Ap<sis. [Ax. VW’ compatible con lo que x cree en w: p(w’) = 1]
Por entrada léxica
xviL [VP1]9" = [cree]9* ([S2]9)
Por intensional functional application
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12.3.

XIX. [VP1]9" = [Ap<sts. [Ax. YW’ compatible con lo que x cree en w: p(w’) = 1]](Aw. Juan es
leal en w)

Por tres lineas anteriores
xX. [VP1]9" = Ax. Vw’ compatible con lo que x cree en w: [Aw. Juan es leal en w](w’) = 1]
Por conversién lambda a linea anterior
XXI. [VP1]9" = Ax. Vw’ compatible con lo que x cree en w: Juan es leal en w’
Por conversién lambda a linea anterior
XX1iI. [Marfa]9* = Maria
Por entrada léxica
XX [S1]9% = [VP1]9*([Maria]?")
Por functional application
XX1v. [S1]9* = [Ax. Vw’ compatible con lo que x cree en w: Juan es leal en w’|(Maria)
Por tres lineas anteriores
XXV. [S1]9* = 1 ssi Vw’ compatible con lo que Marfa cree en w: Juan es leal en w’

Por conversion lambda a linea anterior

Ejercicio 4: Calculo de verbos de actitud proposicional
con funcién B

Cémo seria la derivacion si en vez de usar la denotacién anterior para creer se usaran las dos denota-
ciones siguientes.
Pista: Una misma férmula puede expresarse en términos de funcién lambda, en términos de conjuntos o
en términos de logica de predicados. Para poder resolver este ejercicio hay que convertir algunas férmulas
de un tipo a otro.

a. [eree]?” = Ap<ss. [Ax. B(x)(w) C p]
b. B = Ax. Aw. {w’: w’ es compatible con lo que x cree in w}

Solucién
I. S1
Maria VP1
cree S2
que S3
/\

Juan VP2

PN

es leal

1. [leal]9” = Ax. x es leal en w
Por entrada léxica
1L [es]?” = Mceeys. f
Por entrada léxica
v. [VP2]9% = [es]o* ([leal]o)
Por functional application
v. [VP2]9" = M.~ f(Ax. x es leal en w)
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Por tres lineas anteriores
VI. [VP2]9" = Ax. x es leal en w
Por conversion lambda a linea anterior
VIL. [Juan]9® = Juan
Por entrada léxica
vil. [S3]9* = [VP]o*([Juan]?™)
Por functional application
IX. [S3]9" = [Ax. x es leal en w|(Juan)
Por tres lineas anteriores
X. [S3]9" = Juan es leal en w
Por conversion lambda
XL [que]?™ = Ap. p
Por entrada léxica
xi. [S2]9% = [que]o™([S2])
Por functional application
X1 [S2]9* = [Ap. p|(Juan es leal en w)
Por tres lineas anteriores
XIv. [S2]9% = Juan es leal en w
Por conversion lambda a linea anterior
Xv. [S2]¢ = Aw”. [S2]ov”
Por Intensional Rule
XV [S2]9 = Aw”. Juan es leal en w”
Por dos lineas anteriores
XVIL [eree]9™ = Ap<sis. [Ax. B(x)(w) C p]
Por entrada léxica
XVIIL B = Ax. Aw. {w": w’ es compatible con lo que x cree in w}
Por entrada léxica
XIX. [eree]9™ = Ap<gis. [Ax. [[Ax. Aw. {w’: w’ es compatible con lo que x cree in w}|(x)](w) C p]
Por dos lineas anteriores
XX. [VP1]9" = [cree]?*([S2]?)
Por functional application

XXL [VP1]9" = [Ap<sses. [Ax. [[Ax. Aw. {w”: w’ es compatible con lo que x cree in w}](x)](w) C
pJ(Aw”. Juan es leal en w”)

Por tres lineas anteriores

XX1L. [VP1]9" = Ax. [[Ax. Aw. {w”: w’ es compatible con lo que x cree in w}](x)](w) C [Aw”. Juan
es leal en w”]

Por conversion lambda a linea anterior

xxir. [VP1]9* = Ax. [Aw. {w’: w’ es compatible con lo que x cree in w}|(w) C [Aw”. Juan es leal
en w”]

Por conversién lambda a linea anterior
xxX1v. [VP1]9" = Ax. {w’: w’ es compatible con lo que x cree in w} C [Aw”. Juan es leal en w”]

Por conversién lambda a linea anterior
Xxv. [VP1]9" = Ax. {w’: w’ es compatible con lo que x cree in w} C {w”: Juan es leal en w”}

Por pasaje de féormula en términos de funciéon lambda a teoria de conjuntos
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XXVI. [Maria]?* = Maria
Por entrada léxica
XXVIL [S1]9% = [VP1]9*([Maria]?")
Por functional application
xxvi. [S1]9% = [Ax. {w": w’ es compatible con lo que x cree in w} C {w”: Juan es leal en
w”}|(Maria)
Por tres lineas anteriores
XXIX. [S1]9* = 1 ssi {w’: w’ es compatible con lo que Marfa cree in w} C {w”: Juan es leal en
w”
Por conversién lambda a linea anterior
XXX. [S1]9* = 1 ssi Vw’ compatible con lo que Marfa cree in w: Juan es leal en w’
Por pasaje de formula en términos de teoria de conjuntos a légica de predicados.

12.4. Tarea para la clase siguiente

Calcule las condiciones de verdad de la siguiente oracion.

(125)

En “Emma Sunz” de Borges, Emma sabia que Loeenthal rob¢ el cajero

Para eso, basese en las denotaciones que escriba para las siguientes expresiones. Use de modelo las deno-
taciones de los ejercicios anteriores.

(126)

Denotaciones

a. [En “Emma Sunz” de Borges] =
[Emma] =

[sabia] =

[que] =

[Loeventhal]] =

[robd] =

[el cajero] =

© - 0o & o T
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Capitulo 13

Clase 11: Semantica de los mundos posibles

13.1.

Tarea de la clase anterior

Calcule las condiciones de verdad de la siguiente oracion.

(127) En “Emma Sunz” de Borges, Emma sabia que Loewenthal rob6 el cajero

Para eso, basese en las denotaciones que escriba para las siguientes expresiones. Use de modelo las deno-
taciones de los ejercicios anteriores.

(128) Denotaciones

© -0 &0 T

[En “Emma Sunz” de Borges]*" =
[Emma]** =

[sabia]*® =

el =

[Loewenthal]*™ =

[rob6]*" =

[el cajero]** =

Solucién

(129) Denotaciones

a.

© -0 & o T

[En “Emma Sunz” de Borges]|*" = Ap<s:~. el mundo w” como se lo describe en Emma Sunz
en w es tal que p(w”) =1

[Emma]** = Emma

[sabfa]®" = Ap<ss>. [Ax. Vw’ compatible con lo que x sabe en w: p(w’) = 1]

[que]*™ = Ap. p

[Loewenthal]*" = Loewenthal

[rob6]“* = Ax. [Ay. y robd x en w]

[el cajero]®™ = ix: x es el tnico cajero en w relevante en el contexto = el tnico cajero en w
relevante en el contexto

(130) Estructura
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(131)

ShifterP S2
En Emma Sunz de Borges Emma /VPl\
sabe S3
que S4
Loewenthal VP2
/\
robo DP
—
el cajero

Célculo de las condiciones de verdad

I. [el cajero]®™ = (x: x es el tinico cajero en w relevante en el contexto = el nico cajero en w
relevante en el contexto

Por Denotacién dada
1. [DP]** = [el cajero]®®
Por Non Branching Node Rule

1. [DP]*" = ix: x es el iinico cajero en w relevante en el contexto = el tinico cajero en w relevante
en el contexto

Por dos lineas anteriores
V. [robd]*™ = Ax. [Ay. y rob6 x en w|
Por entrada léxica
v. [VP2]** = [robé]*™([DP]*")
Por functional application
VL. [VP2]*" = [Ax. [Ay. y robd x en w]](el tinico cajero en w relevante en el contexto)
Por tres lineas anteriores
VIL. [VP2]*™ = Ay. y rob¢ el unico cajero relevante en el contexto en w
Por conversién lambda a linea anterior
vl [Loewenthal]** = Loewenthal
Por Entrada léxica
IX. [S4]*" = [VP2]*"(Loewenthal)
Por Functional Application
X. [S4]*™ = [Ay. y robd el tnico cajero relevante en el contexto en w|(Loewenthal)
Por tres lineas anteriores
XI. [S4]*" = Loewenthal robé el tnico cajero relevante en el contexto en w
Por conversién lambda a linea anterior
X1 [que]*™ = Ap. p
Por entrada léxica
X1 [S3]*" = [que]** ([S4]*")
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Por Functional Application
X1v. [S3]“* = [Ap. p](Loewenthal robé el tnico cajero relevante en el contexto en w)
Por tres lineas anteriores
XV. [S3]** = Loewenthal rob¢ el unico cajero relevante en el contexto en w
Por conversion lambda a linea anterior
XVL [S3]¢ = Aw. [S3]*"
Por Intensional Rule
XVIL [S3]¢ = Aw. Loewenthal robé el tinico cajero relevante en el contexto en w
Por dos lineas anteriores
XVIL [sabfa]®" = Ap<sss. [Ax. Vw’ compatible con lo que x sabe en w: p(w’) = 1]
Por entrada léxica
XIX. [VP1]*" = [sabia]®"([S3]9)
Por intensional functional application

XX. [VP1]*" = [Ap<sts. [Ax. Vw’ compatible con lo que x sabe en w: p(w’) = 1]](Aw. Loewenthal
robé el tnico cajero relevante en el contexto en w)

Por tres lineas anteriores

XXI. [VP1]*" = Ax. Vw’ compatible con lo que x sabe en w: [Aw. Loewenthal robé el tnico cajero
relevante en el contexto en w|(w’) = 1

Por conversién lambda a linea anterior

xx11. [VP1]** = Ax. Yw’ compatible con lo que x sabe en w: Loewenthal rob¢ el tinico cajero
relevante en el contexto en w’

Por conversion lambda a linea anterior
XXMl [Emma]** = Emma
Por entrada léxica
xxiv. [S2]@* = [VP1]**([Emma]®*)
Por Functional Application

XXV. [S2]** = [Ax. Yw’ compatible con lo que x sabe en w: Loewenthal rob¢ el tnico cajero
relevante en el contexto en w’](Emma)

Por tres lineas anteriores

XXVI. [S2]** = Vw’ compatible con lo que Emma sabe en w: Loewenthal rob¢ el tunico cajero
relevante en el contexto en w’

Por conversién lambda a linea anterior
XXVIL [S2]9 = Aw. [S2]*"
Por Intensional Rule

XxXviL [S2]¢ = Aw. Vw’ compatible con lo que Emma sabe en w: Loewenthal robé el tinico cajero
relevante en el contexto en w’

Por dos lineas anteriores

XXIX. [En “Emma Sunz” de Borges]*" = Ap<sts. el mundo w” como se lo describe en Emma
Sunz en w es tal que p(w”) =1

Por denotacion dada
XXX. [ShifterP]*" = [En “Emma Sunz” de Borges]*"
Por Non Branching node rule
XXXI. [ShifterP]*" = Ap<ss~. el mundo w” como se lo describe en Emma Sunz en w es tal que
p(w”) =1
Por dos lineas anteriores
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XXXIL [S2]*" = [ShifterP]*"([S2]7)
Por intensional functional application
XXX [S2]*" = [Ap<sts. el mundo w” como se lo describe en Emma Sunz en w es tal que
p(w”) = 1](Aw. Vw’ compatible con lo que Emma sabe en w: Loewenthal robé el tinico cajero
relevante en el contexto en w’)
Por linea anterior y lineas (131xxvIII) y (131XXXI)
XXX1v. [S2]** = El mundo w” como se lo describe en Emma Sunz en w es tal que [Aw. Vw’
compatible con lo que Emma sabe en w: Loewenthal robd el tinico cajero relevante en el
contexto en w'](w”) =1
Por conversién lambda a linea anterior
XXXV. [S2]*" = 1 ssi el mundo w” como se lo describe en Emma Sunz en w es tal que Vw’
compatible con lo que Emma sabe en w”: Loewenthal robd el inico cajero relevante en el
contexto en w’

Por conversién lambda a linea anterior
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Capitulo 14

Clase 12: Semantica de los mundos posibles

En esta clase no se realizé ejercitacion porque los estudiantes tenian que entregar el Trabajo Practico.
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Capitulo 15

Clase 13: Légica proposicional temporal

15.1.

(132)

El framento

Definicién de las reglas:

a.

b.

Terminal Node Rule: Si o es un nodo terminal, la denotacion de « esta especificada mediante
una Entrada Léxica.

Non Branching Node Rule: Si & es un nodo no ramificado que domina al nodo (3, la denotacién
de « es igual a la denotacion de f3.

Functional Application: Si a es un nodo ramificante y 3, el conjunto de nodos que o domina,
para cualquier mundo w y cualquier asignacion g, si [5]"¢ es una funcién cuyo dominio contiene
a [v]"¢, entonces o] = [B]"9([7]")

Predicate Modification: Si a es un nodo ramificante y {3,~} el conjunto de los nodos que «
domina, para cualquier mundo w y cualquier asignacién g, si tanto [S]"¢ como [y]**¢ son
funciones de tipo <e, t>, [a]*? = Ax € D . [A]"? (x) = [y]"? (x) = 1.

Conversién Lambda: Si f es una funcién con un prefijo A que introduce una variable argumental
x de un tipo 7 y a es un argumento de tipo 7, el valor de la funcion es igual a la eliminacion del
prefijo A\x y el reemplazo en la descripcién de valor (value description) de todas las ocurrencias
de la variable x por el argumento a.

Intension Rule para mundos: Si « es una expresion cuya extension es [a]**9, la intensién de o
es igual a Aw.[a]"9, o, en su forma abreviadas [a]9.

Intension Rule para tiempos: Si o es una expresion cuya extension es [a]"9, la intension de «
es igual a At.[a]"9, o, en su forma abreviada, [a]?.

Intension Rule para par mundo-tiempo: Si « es una expresion cuya extension es [a] <9, la
intension de « es igual a A<w,t>€ W x T. [a]<"**9, o, en su forma abreviada, [a]?.

Intensional Functional Application para mundos: Si « es un nodo ramificante y {3,~} el con-
junto de nodos a los que a domina, para cada mundo w y asignacion g: si [3]*, es una funcién
cuyo dominio contiene a [y]?, entonces [a]"9 = [B]*9([v]?).

. Intensional Functional Application para tiempos: Si @ es un nodo ramificante y {3,~} el con-

junto de nodos a los que a domina, para cada tiempo t y asignacién g: si [3]"9 es una funcién
cuyo dominio contiene a [y]9, entonces [a]" = [B]"9([v]?).

Intensional Functional Application para pares mundo-tiempo: Si o es un nodo ramificante y
{B,7} el conjunto de nodos a los que a domina, para cada par mundo-tiempo <w,t>y asig-
nacién g: si [B]<*"*9 es una funcién cuyo dominio contiene a [y]?, entonces [a]<"'*9 =

[B1==9([12)-
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15.2. Ejercicio 1 (légica proposicional temporal)

Calcule las condiciones de verdad de la oracion Juan fue alumno asumiendo la siguiente estructura y

las siguientes denotaciones

(133) Denotaciones
a. [alumno]®* = Ax. x es alumno en t
b. [ser]® = M 4. f
c. [Pas]® = Ap<is>. 3t tal que t’ es anterior a t A p(t’)=1
d. [Juan]*® = Juan

(134) TP
Pas vP
/\
Juan VP
N
ser NP
| |
alumno
Solucién

(135) a. [alumno]* = Ax. x es alumno en t
b. [NP]*! = [alumno]**
c. [NP]** = Ax. x es alumno en t
d. [ser]™* = Mocys. f
e. [VP]*" = [ser]*"([NP]*")
f. [VP]*" = [Mccs. f](Ax. x es alumno en t)

g. [VP]*" = Ax. x es alumno en t

Por entrada léxica

Por Non Branching Node Rule

Por dos lineas anteriores

Por entrada léxica

Por functional application

Por tres lineas anteriores

Por conversion lambda a linea anterior

h. [Juan]®* = Juan
i. [vP]** = [VP]*!([Juan]**)
j. [vP]** = [MAx. x es alumno en t](Juan)

k. [vP]*" = Juan es alumno en t

Por entrada léxica

Por functional application

Por tres lineas anteriores

Por conversion lambda a linea anterior

L. [vP]¢ = At. Juan es alumno en t

m. [Pas]®" = Ap<;s~. 3t” tal que t’ es anterior a t A p(t’)=1
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n. [TP]** = [Pas]**([vP]?)
Por Intensional Functional Application
. [TP]*" = [Ap<i>. 3t tal que t’ es anterior a t A p(t’)=1](At. Juan es alumno en t)
Por tres lineas anteriores
o. [TP]** =1 ssi 3t’ tal que t’ es anterior a t A [At. Juan es alumno en t](t")=1

Por conversion lambda a linea anterior

=

p. [TP]** =1 ssi 3t tal que t’ es anterior a t A Juan es alumno en t’

Por conversion lambda a linea anterior

15.3. Ejercicio 2 (légica proposicional temporal)

Calcule las condiciones de verdad de la oracién Juan es futuro graduado asumiendo la siguiente estruc-
tura y las siguientes denotaciones
(136) Denotaciones

a. [futuro]®® = Mo; cesss. Ax. £(£)(x)=0 A 3t’ tal que t’ es posterior a t y f(t")(x)=1

. [graduado]** = Ax. x es graduado en t
o ser]*t = Meeys. f
. [Pres]** = Ap. p
. [Juan]** = Juan
(137) estructura

N

o &0 T

Pres vP
Juan VP
ser NP
/\
futuro graduado
Solucién

(138) a. [graduado]® = Ax. x es graduado en t
Por entrada léxica
b. [graduado]? = At. [Ax. x es graduado en t]
Por Intensional Rule
c. [futuro]® = Mo; cesss. Ax. £(t)(x)=0 A 3t’ tal que t’ es posterior a t y f(t’)(x)=1
Por entrada léxica
d. [NP]*" = [futuro]*'([graduado]?)
Por Intensional Functional Application
e. [NP]*" = [Moicers>. Ax. £(t)(x)=0 A 3t’ tal que t’ es posterior a t y f(t)(x)=1](At. [Ax. x es
graduado en t])
Por tres lineas anteriores

f. [NP]*" = Ax. [At. [Ax. x es graduado en t]](t)(x)=0 A 3t’ tal que t’ es posterior a t y [At. [Ax.
x es graduado en t]](t")(x)=1]

Por conversion lambda a linea anterior
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15.4.

[NP]** = Ax. x no es graduado en t A 3t tal que t’ es posterior a t A x es graduado en t’
Por conversion lambda por 4 a linea anterior
[ser]®" = M_ocs. f
Por entrada léxica
[VP]*" = [ser]*([NP]*)
Por Functional Application
[VP]*! = [M_cs~. f](Ax. x no es graduado en t A 3t tal que t’ es posterior a t A x es graduado
en t’)
Por tres lineas anteriores
[VP]*! = Ax. x no es graduado en t A 3t’ tal que t’ es posterior a t A x es graduado en t’
Por conversion lambda a linea anterior
[Juan]** = Juan
Por entrada léxica
[vP]*t = [VP]*!([Juan]**)
Por Functional Application
[vP]*" = [Ax. x no es graduado en t A 3t’ tal que t’ es posterior a t A x es graduado en t’](Juan)
Por tres lineas anteriores
[vP]** = Juan no es graduado en t A 3t’ tal que t’ es posterior a t A Juan es graduado en t’
Por conversién lambda a linea anterior
[Pres]®* = Ap. p
Por entrada léxica
[TP]** = [Pres]*!([vP]*")
Por Functional Application
[TP]** = [Ap. p](Juan no es graduado en t A 3t’ tal que t’ es posterior a t A Juan es graduado
en t’)
Por tres lineas anteriores

[TP]** = 1 ssi Juan no es graduado en t A 3t’ tal que t’ es posterior a t A Juan es graduado
en t’

Por conversion lambda a linea anterior

Ejercicio 3 (légica proposicional temporal y modal)

Calcule las condiciones de verdad de la oraciéon Juan es un supuesto ex espia asumiendo las siguientes
denotaciones.

(139) Denotaciones

a. [ex]" <"t = Moy cetss. Ax. f(<w, t>)(x)=0 A 3t’ tal que t’ es anterior a t y f(<w, t">)(x)=1
b. [supuesto]®<"> = M_g; ccs>>. Ax. Iw’ tal que w’ es compatible con la evidencia disponible
en w A f(<w’, t>)(x)=1
c. [espia]®=*'> = Ax. x es espfa en w en el momento t
d. [Juan]®<**> = Juan
e. [Pres]»<* = Ap. p
f. [ser]®<*t> = M_ess. f
g. [un]®<®t> = M_ 4. f
Solucion
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(140)

I.

II.

I11

v

VI

VII

Estructura
TP
Pres/\VP
J u{\\/’
es/\NP
/\
un NP1

supuesto NP2

/\ )
€X eSpla

[espia]“<**> = Ax. x es espfa en w en el momento t
Por entrada léxica
[espia]? = A<w,t>€ WxT. [espia]®<"'>
Por intensional rule
[espia]? = A<w,t>€ WxT. [Ax. x es espia en w en el momento t]
Por dos lineas anteriores
fex]<®t> = Mg cets>. Ax. f(<w, t>)(x)=0 A 3t’ tal que t’ es anterior a t y f(<w, t'>)(x)=1
Por entrada léxica
[NP2]®<wt> = [ex]*<**>([espia]?)
Por intensional functional application
INP2]@<®t> = [M_g;cets>. Ax. f(<w, t>)(x)=0 A 3t’ tal que t’ es anterior a t y f(<w,
t>)(x)=1](A<w,t>€ WxT. Ax. x es espia en w en el momento t )

Por tres lineas anteriores

. NP2t = Ax. [A<w,t>€ WxT. [Ax. x es espfa en w en el momento t ]](<w, t>)(x)=0

A 3t” tal que t’ es anterior a t y [A<w,t>€ WxT. [Ax. x es espifa en w en el momento t |](<w,
t'>)(x)=1
Por conversién lambda a linea anterior

VIIL [NP2]%<*#> = Ax. [Ax. x es espia en w en el momento t ](x)=0 A 3t’ tal que t’ es anterior

IX.

X.

XI.

XII

aty [Ax. x es espia en w en el momento t'](x)=1
Por conversion lambda a linea anterior

[NP2]*<%> = Ax. x no es espia en w en el momento t A 3t tal que t’ es anterior a t y x es
espia en w en el momento t’

Por conversion lambda a linea anterior
[NP2]¢ = A<w,t>€ WxT. [NP2]*<**>
Por intensional rule

[NP2]¢ = A<w,t>€ WxT. [Ax. x no es espia en w en el momento t A 3t’ tal que t’ es anterior
aty x es espia en w en el momento t’]

Por dos lineas anteriores

. [supuesto]®<""> = M_;; ccr>>. Ax. Fw’ tal que w’ es compatible con la evidencia disponible

en w A f(<w’, t>)(x)=1
Por entrada léxica

X1 [NP1]*<®*> = [supuesto]*<*"*>([NP2]?)
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Por intensional functional application

XIv. [NP1]*<%t> = [M_s; cet>>. AX. 3w’ tal que w’ es compatible con la evidencia disponible en
w A f(<w’, t>)(x)=1](A<w,t>€ WxT. [Ax. x no es espia en w en el momento t A 3t’ tal que
t’ es anterior a t y x es espla en w en el momento t’])

Por tres lineas anteriores

xv. [NP1]*»<%!> = Ax. 3w’ tal que w’ es compatible con la evidencia disponible en w A [A<w t>€
WxT. [Ax. x no es espia en w en el momento t A 3t’ tal que t’ es anterior a t y x es espia en
w en el momento t’]](<w’, t>)(x)=1

Por conversion lambda a linea anterior

XVI. [NP1]*»<%!> = Ax. 3w’ tal que w’ es compatible con la evidencia disponible en w A [Ax. x no
es espia en w’ en el momento t A Jt’ tal que t” es anterior a t y x es espia en w’ en el momento
t'](x)=1

Por conversién lambda a linea anterior

XVIL. [NP1]*<**> = Ax. 3w’ tal que w’ es compatible con la evidencia disponible en w A x no es
espia en w’ en el momento t A Jt’ tal que t’ es anterior a t y x es espia en w’ en el momento t’

Por conversién lambda a linea anterior
XVIIL [un]®<®f> = M_ 4. f
Por entrada léxica
XTIX. HNPHa,<w,t> _ [[un]]a,<w,t>([[Npl]]a,<w,t>)
Por functional application

XX. [NP]»<®%'> = [M_c~. f](Ax. 3w’ tal que w’ es compatible con la evidencia disponible en w
A X no es espia en w’ en el momento t A Jt” tal que t’ es anterior a t y x es espia en w’ en el
momento t’)

Por tres lineas anteriores

XXI [NP]*<*'> = Ax. 3w’ tal que w’ es compatible con la evidencia disponible en w A x no es
espia en w’ en el momento t A Jt’ tal que t’ es anterior a t y x es espia en w’ en el momento t’

Por conversién lambda a linea anterior
XXIL  [ser]<"> = M_. 4. f
Por entrada léxica
XXM [V]@<wt> = [ser] %= ([NP]®<®t>)
Por functional application

XXIV. V]9 = [Mcess. f](Ax. Iw’ tal que w’ es compatible con la evidencia disponible en w
A X no es espia en w’ en el momento t A Jt’ tal que t’ es anterior a t y x es espia en w’ en el
momento t’)

Por tres lineas anteriores

Xxv. [V]@<**> = Ax. 3w’ tal que w’ es compatible con la evidencia disponible en w A x no es
espia en w’ en el momento t A Jt’ tal que t’ es anterior a t y x es espia en w’ en el momento t’

Por conversion lambda a linea anterior
XXVL [Juan]®<*'> = Juan
Por entrada léxica
XXVIL [VP]%<wt> = [V]%<%t> ([Juan]®<**'>)
Por functional application

XXVIL [VP]*<%#> = [Ax. 3w’ tal que w’ es compatible con la evidencia disponible en w A x no
es espia en w’ en el momento t A 3t’ tal que t’ es anterior a t y x es espia en w’ en el momento

t’](Juan)

Por tres lineas anteriores
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15.5.

XXIX. [VP]%<*'> =3w’ tal que w’ es compatible con la evidencia disponible en w A Juan no es
espia en w’ en el momento t A Jt’ tal que t” es anterior a t y Juan es espia en w’ en el momento
£

Por conversién lambda a linea anterior

XXX. [Pres]»<*'> = A\p. p

Por entrada léxica

XXXI. [TP]*<%'> = [Pres]|®»<%!>([VP]%<"t>)

Por functional application

XXXIL  [TP]*<**> = [Ap. p](Iw’ tal que w’ es compatible con la evidencia disponible en w A Juan
no es espia en w’ en el momento t A Jt’ tal que t” es anterior a t y Juan es espia en w’ en el
momento t’)

Por tres lineas anteriores

XXXII.  [TP]%<** = 1 ssi 3w’ tal que w’ es compatible con la evidencia disponible en w A Juan
no es espia en w’ en el momento t A Jt’ tal que t” es anterior a t y Juan es espia en w’ en el
momento t’

Por conversién lambda a linea anterior

Tarea para la clase siguiente (l6gica proposicional tempo-
ral)

Calcule las condiciones de verdad de la oracion Borges murié en 1986 asumiendo la siguiente estructura
y las siguientes denotaciones.

(141)

(142)

T
Pas vP2
vP1 PP
/\ PN
Borges \Y en 1986
|
morir

Denotaciones
a. [en]™ = Ax. Ap<is>. p(t) A t es parte de x

. [1986]*" = 1986.
. [morir]** = Ax. x muere en t

. [Borges]®* = Borges

o &0 o

. [Pas]®® = Ap<i~. 3t" tal que t’ es anterior a t A p(t’)=1
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Capitulo 16

Clase 14: Légica proposicional temporal y
expresivos

16.1.

(143)

Reglas para primer ejercicio

Definicién de las reglas:

a.

b.

Terminal Node Rule: Si o es un nodo terminal, la denotaciéon de a esta especificada mediante
una Entrada Léxica.

Non Branching Node Rule: Si a es un nodo no ramificado que domina al nodo f3, la denotacién
de « es igual a la denotacion de S.

Functional Application: Si a es un nodo ramificante y 3, el conjunto de nodos que o domina,
para cualquier mundo w y cualquier asignacion g, si [5]*"¢ es una funcién cuyo dominio contiene
a [y]*, entonces [o]"9 = [B]*9([y]"*)

Predicate Modification: Si o es un nodo ramificante y {/3,~} el conjunto de los nodos que «
domina, para cualquier mundo w y cualquier asignacién g, si tanto [5]*»¢ como [y]*¢ son
funciones de tipo <e, t>, [a]*? = Ax € D . [A]"? (x) = [v]"? (x) = 1.

Conversion Lambda: Si f es una funcién con un prefijo A que introduce una variable argumental
x de un tipo 7 y a es un argumento de tipo 7, el valor de la funcion es igual a la eliminacion del
prefijo Ax y el reemplazo en la descripcién de valor (value description) de todas las ocurrencias
de la variable x por el argumento a.

Intension Rule para mundos: Si « es una expresion cuya extension es [a]*9, la intensién de «
es igual a Aw.[a]"9, o, en su forma abreviadas [a]?.

Intension Rule para tiempos: Si « es una expresion cuya extension es [a]*?, la intension de «
es igual a At.[a]"9, o, en su forma abreviada, [a]Y.

Intension Rule para par mundo-tiempo: Si « es una expresion cuya extension es [a] <9, la
intensién de « es igual a A<w,t>€ W x T. [a]<""*9, o, en su forma abreviada, [a]?.

Intensional Functional Application para mundos: Si o es un nodo ramificante y {3,~} el con-
junto de nodos a los que a domina, para cada mundo w y asignacion g: si [3]*, es una funcién
cuyo dominio contiene a [y]?, entonces [a]*9 = [B]"9([~]9).

Intensional Functional Application para tiempos: Si @ es un nodo ramificante y {3,~} el con-
junto de nodos a los que o domina, para cada tiempo t y asignacion g: si [5]*? es una funcién
cuyo dominio contiene a [y]9, entonces [a]* = [B]"9([v]?).

Intensional Functional Application para pares mundo-tiempo: Si « es un nodo ramificante y
{B,7} el conjunto de nodos a los que o domina, para cada par mundo-tiempo <w,t>y asig-
nacién g: si [3]<**¢ es una funcién cuyo dominio contiene a [y]¢, entonces [a] <9 =

[B1="=2(["19)-
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16.2. Tarea de la clase anterior (l6gica proposicional temporal)

Calcule las condiciones de verdad de la oracion Borges murié en 1986 asumiendo la siguiente estructura
y las siguientes denotaciones.

(144) T
Pas vP2
vP1 PP
/\ PN

(145) Denotaciones
a. [en]™ = Ax. Ap<is>. p(t) A t es parte de x
b. [1986]%* = 1986.
c¢. [morir]** = Ax. x muere en t
d. [Borges]|*' = Borges
e. [Pas]® = Ap<is~. 3t’ tal que t” es anterior a t A p(t')=1

Solucién

(146) 1. [morir]|*" = Ax. x muere en t
Por entrada léxica
1. [V]** = [morir]**
Por non branching node rule
L. [V]** = Ax. x muere en t
Por dos lineas anteriores
1v. [Borges]*! = Borges
Por entrada léxica
v. [vP1]*t = [V]**([Borges]**)
Por functional application
VL. [vP1]*" = [Ax. x muere en t|(Borges)
Por tres lineas anteriores
VIL. [vP1]*" = Borges muere en t
Por conversion lambda
vil [vP1]¢ = At. [vP1]**
Por intensional rule para tiempo
1X. [vP1]¢ = At. Borges muere en t
Por dos lineas anteriores
X. [1986]%" = 1986.
Por entrada léxica
XL [en]®* = Ax. Ap<is=. p(t) At es parte de x
Por entrada léxica
Xi. [PP]*! = [en]**([1986]*")
Por functional application
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16.3.

(147)

X1 [PP]*" = [Ax. Ap<is>. p(t) A t es parte de x](1986)
Por tres lineas anteriores
XIv. [PP]*" = Ap<is~. p(t) At es parte de 1986
Por conversion lambda
xv. [vP2]*" = [PP]**([vP1]?)
Por intensional functional application
XVL [vP2]*" = [Ap<is>. p(t) A t es parte de 1986](At. Borges muere en t)
Por dos lineas anteriores y linea (1461X)
XVIL [vP2]** = [At. Borges muere en t](t) A t es parte de 1986
Por conversion lambda a linea anterior
xvil. [vP2]%! = Borges muere en t A t es parte de 1986
Por conversion lambda a linea anterior
X1X. [vP2]¢ = At. [vP2]**
Por intensional rule
XX. [vP2]¢ = At. Borges muere en t A t es parte de 1986
Por dos lineas anteriores
XXI. [Pas]* = Ap<;s>. 3t tal que t es anterior a t A p(t')=1
Por entrada léxica
xxir. [T]** = [Pas]**([vP2]¢)
Por intensional functional application

XX [T]*" = [Ap<is>. 3t tal que t’ es anterior a t A p(t’)=1](At. Borges muere en t A t es parte
de 1986)

Por tres lineas anteriores
xX1v. [T]** = 1ssi 3t tal que t’ es anterior a t A [At. Borges muere en t A t es parte de 1986](t")=1
Por conversién lambda

xxv. [T]** =1 ssi 3t’ tal que t’ es anterior a t A Borges muere en t’ A t’ es parte de 1986

Por conversion lambda

Reglas para semantica de Potts

Aplicacién Funcional
a. Aplicacion Al a(B):

b. Aplicaciéon CI: B o®
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(148) Interseccién AI: AX. a(X) A B(X): <o 7 >

T

a <o 1> [fi<ot T >

[ [ ]
VP 0: v
(149) CI aislados: B: 74
/\
a7 BT
[ ]
v p°

(150) Regla de semantica de rasgos: 5(«a): 7 (donde  es un término de rasgos designado de tipo < o, 7 >

16.4. Ejercicio 1: Interpretacion de un expresivo

Calcule las condiciones de verdad de la oracion Maria no escucho la puta cancion asumiendo la siguiente
estructura y las siguientes denotaciones.

A

Maria

escuchar

)\X x escucha Y] /\

)\fi f € D<e4,t> /\
A Jx € D tal que f(x) = 1.

ty: y € D tal que f(y) =1 puta cancion
AX. Bad("X) {x: x es una cancién}

(151) Estructura

Solucién
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(152)

(153)

16.5.

1 <> Maria no escucha vy: y € D tal que y es una cancién

/\

)\p. —p. Maria escucha ty: y € D tal que y es una canciéon

T

Ax. x escucha ty: y € D tal que y es una cancién

A

[Ax. x escucha y]

ty: v € D tal que y es una cancién

la NP

M:f € Deeys {x: x es una cancién}
A dlx € D tal que f(x) =1 = AX. X es una cancién
ty:y € D tal que f(y) =1 .

(AX. bad("X))({x: x es una cancién})
= bad("{x: x es una cancién})

TN

puta cancién
AX. Bad("X) {x: x es una cancién}

Después de la parsetree interpretation: <|Marfa no escucha vy: y € D tal que y es una
cancién], {bad(”~{x: x es una cancién}}>

Ejercicio 2: Interpretacion de una aposicion

Calcule las condiciones de verdad de la oraciéon Juan, un borracho, duerme asumiendo la siguiente

estructura.

(154)

Estructura
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duerme
/\ Ax. x duerme
Juan
Juan: e®
COMMA Mceea pas. MXea. f(x)= 1: << e, 1% >< e, 1¢ >>
borracho
Mceeapas. f: <e ,t“ > < e®t* >> Ax. X es un borracho: < e, t* >
Solucién
(155)  Estructura
S
1 < Juan duerme
DP1 duerme
Juan Ax. x duerme

[ ]
Juan es un borracho

A

Juan

Juan: e
COMMA Mcagos. AXea. f(x)= 11 << €%, 1% >< €%, 1¢ >>

(Meeapos. AXea. f(x)= 11 << €, 1* >< e, 1¢ >>)(Ax. Xeb un borracho: < e®,t% >)
= AXea. >\X X es un borracho

A

borracho
Mceeagas. £ <e ,t” >, < e t* >> Ax. x es un borracho: < e t* >

(156) Después de la parsetree interpretation: <[Juan duermel, { Juan es un borracho}>
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Capitulo 17

Clase 15: Expresivos y expresiones
bidimensionales

17.1. Reglas

(157) Aplicaciéon Funcional
a. Aplicacion AL a(B): 7

b. Aplicacién CI: B: o

(158) Interseccién Al: AX. a(X) A B(X): <o 7% >

a <ot > [i<ot Tt >
(159) CI aislados: B: 7

v: p°
(160) Regla de semantica de rasgos: 5(«): 7 (donde 8 es un término de rasgos designado de tipo < o, 7 >

(161) Regla de eliminacién de contenido CI de la derivacién:
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B:1"eq:TC

g.re

(162) Regla de Conversién de 4 en e:

oo x t*
a:c%ef:t°

(163) Parsetree Interpretation: Si 7 es un arbol con un término veritativo funcional a : ¢ en el nodo
raiz y distintos términos 3, : tl“®, ...5, : t!>* en los nodos que domina, entonces, la intepretacion
de 7 es la tupla < [[a : c®]M9], {[By : tloS]M9, . [B,, : tleI]M9) >

17.2. Ejercicio

Calcule las condiciones de verdad de la oracion Maria no escucho la puta cancion asumiendo la siguiente
estructura y las siguientes denotaciones.

(164) Estructura

S
DP1 VP
/\ /\
Vv DP
D1 NumP es P
La D N
una cheta
nl Num’
boluda /\
Num nP2
singular /\
PP1 n’2
P /\
P1 DP3 n2 prof);

de Cinthia  femenino

(165) Denotaciones

[la]? = Ax: x es tercera persona. x: < €%, e* >
[boluda]? = Ax. bad(x): < €%t >

[singular]? = Ax: x es un dtomo. x: < %, e* >
[Cinthia]? = Cinthia

[femenino]Y = Ax: x es una hembra. x: < €% ¢ >
[de]? = Ay. Ax: x = y. x: < e, < e e >>
[cheta]? = Ax. x es de una clase social alta 4 bad(~{x: x es de una clase social alta}): < e, t* >
xt*

h. [Jes]? = Mccatas. f: << et >< e t* >>
[unald = Moo pos. £ << e t* >< e t* >>

© -0 &0 T

—e.
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j. g =[1 — Cinthia]

Solucién!

(166)

I. [cheta]? = Ax. x es de una clase social alta 4 bad(~{x: x es de una clase social alta}): < e® t* >
xt*
Por Entrada Léxica
1. [cheta]? = Ax. x es de una clase social alta: < e, t* > e bad("{x: x es de una clase social
alta}): t°
Por Regla de Conversién de ¢ en e
1. [cheta]? = Ax. x es de una clase social alta: < e®, t* >
Por Regla de Eliminacién de Contenido CI
1v. [N]¢ = [cheta]?
Por Non Branching Node Rule
v. [N]¢ = Ax. x es de una clase social alta: < e®,¢* >
Por dos lineas anteriores
VL. [una]? = M capas. f: <<€ t* >< e t* >>
Por Entrada Léxica
vil. [D]¢ = [una]?
Por Non Branching Node Rule
VI [D]Y = M gagas. f: << et >< et >>
Por dos lineas anteriores
1X. [DP]¢ = [D]? (IN]*)
Por Functional Application
X. [DP]? = Moo gas. f: << et >< €%, 1* >>(Mx. x es de una clase social alta: < e®, t* >)
Por dos lineas anteriores y linea (166V)
XI. [DP]Y = Ax. x es de una clase social alta: < e* t* >
Por conversién lambda a linea anterior
XIL [es]? = Mocapos. 1 << € t* >< €, 1% >>
Por Entrada Léxica
Xi1. [V]? = [es]?
Por Non Branching Node Rule
XIV. [V]9 = Mocapos. 1 << €% t* >< e t* >>
Por dos lineas anteriores
xv. [VP]? = [V]*([DP]?)
Por Functional Application
XVL [VP]9 = [Moaas. f: << et >< e, t* >>](Ax. x es de una clase social alta: < e®, t* >)
Por dos lineas anteriores y linea (166X1)
XVIL. [VP]Y = Ax. x es de una clase social alta: < e, t* >
Por conversion lambda a linea anterior
xvIL [prol;]? = g(1)
Por pronoun and race rule
XIX. [prol;]¢ = Cinthia: e
Por funcion de asignacion

XX. [femenino]? = Ax: x es una hembra. x: < e, e® >
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Por Entrada Léxica
XXI. [n'2]¢ = [femenino]¢([prof;]?)
Por functional application
XXIL [n’2]¢ = [Ax: x es una hembra. x: < e, e* >](Cinthia: %)
Por dos lineas anteriores y linea (166X1X)
XX1IL. [n’2]¢ = Cinthia: e*
Por conversién lambda a linea anterior
xxX1v. [Cinthia]? = Cinthia: e*
Por Entrada Léxica
xxv. [DP3]¢ = [Cinthia]¢
Por Non Branching Node Rule
XXVvl1. [DP3]¢ = Cinthia: e*
Por dos lineas anteriores
XXVIL [de]d = Ay. Ax: x = y. x: < e, e >
Por Entrada Léxica
XXvIIL [P1]¢ = [de]?
Por Non Branching Node Rule
XXIX. [P1]9 = Ay. Axix = y. x: < e, < e e” >>
Por dos lineas anteriores
xXxx. [PP1]¢ = [P1]¢([DP3]9)
Por functional application
XXXI. [PP1]? = [Ay. Ax: x = y. x: < e, < e, e* >>|(Cinthia: e*)
Por dos lineas anteriores y linea (166XXVI)
XXXIL. [PP1]Y = Ax: x = Cinthia. x: < %, e®
Por conversién lambda a linea anterior
xxx1. [nP2]¢ = [PP1]9([n’2]¢)
Por functional application
XXX1v. [nP2]¢ = [Ax: x = Cinthia. x: < €%, e* >|(Cinthia: e*)
Por dos lineas anteriores y linea (166XXI1I)
XXXV. [nP2]¢ = Cinthia: e
Por conversién lambda a linea anterior
XXXVI. [singular]? = Ax: x es un dtomo. x: < %, e* >
Por Entrada Léxica
XXXVIL. [Num]? = [singular]?
Por Non Branching Node Rule
XXXVIIL [Num]? = Ax: x es un atomo. x: < e*, e >
Por dos lineas anteriores
XXXIX. [Num’]? = [Num]9([nP2]9)
Por functional application
XL. [Num’]? = [Ax: x es un dtomo. x: < e%, e* >|(Cinthia: e*)
Por dos lineas anteriores y linea (166XXXV)
XLI. [Num’]? = Cinthia: e*
Por conversién lambda a linea anterior
XLIL. [boluda]? = Ax. bad(x): < e*,t¢ >
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Por Entrada Léxica
XLIIL [nl]? = [boluda]?
Por Non Branching Node Rule
XLIV. [n1]? = Ax. bad(x): < e®,t¢ >
Por dos lineas anteriores
XLV. [NumP]¢ = [Num']? e [n1]9([Num’]}?)
Por functional application CI
XLVI. [NumP]¢ = Cinthia: e* e [Ax. bad(x): < €%, t¢ >](Cinthia: e%)
Por dos lineas anteriores y linea (166XL1)
XLVIL. [NumP]¢ = Cinthia: ¢* e bad(Cinthia): ¢
Por conversién lambda a linea anterior
XLVIIL [NumP]¢ = Cinthia: e¢*
Por Regla de Eliminacién de Contenido CI
XLIX. [la]9 = Ax: x es tercera persona. x: < e, e® >
Por Entrada Léxica
L. [D1]¢ = [la]¢
Por Non Branching Node Rule
L. [D1]Y = Ax: x es tercera persona. x: < €% e* >
Por dos lineas anteriores
Lil. [DP1]¢ = [D1]¢([NumP]¢)
Por functional application
Lit. [DP1]Y = [Ax: x es tercera persona. x: < €%, e* >](Cinthia: %)
Por dos lineas anteriores y linea (166XLVIII)
Liv. [DP1]¢ = Cinthia: e*
Por conversién lambda a linea anterior
Lv. [S]¢ = [VP]¢([DP1]9)
Por functional application
LVL. [S]Y = Ax. x es de una clase social alta: < e, t* >(Cinthia: %)
Por dos lineas anteriores y linea (166xXV1I)
LvIL. [S]¢ = Cinthia es de una clase social alta: t*
Por conversién lambda a linea anterior

Lvil. [S]Y = < [Cinthia es de una clase social alta], { [bad(”{x: x es de una clase social alta})],
[bad(Cinthia)] } >
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Capitulo 18

Trabajo Practico 1

18.1. Ejercicio 1

Considere las siguientes oraciones.

(167) a. El juez castigé a Maria
b. Se castigd a Maria

a) Proponga las denotaciones para todas las entradas 1éxicas de (167). Estas deben cumplir con la UTAH
y deben permitir calcular las condiciones de verdad de ambas oraciones a partir de las siguientes reglas.

(168) Reglas

a. Terminal Node Rule: Si v es un nodo terminal, [a] estd especificada mediante una Entrada
Léxica.

b. Non Branching Node Rule: Si « es un nodo no ramificado que domina al nodo 3, [a] = [5].

c. Functional Application: Si « es un nodo ramificante y 3, el conjunto de nodos que o domina,
y [A] es una funcién cuyo dominio contiene a [v], entonces [a] = [B]([v])

d. Predicate Modification: Si a es un nodo ramificante que domina a los nodos § y 7 y tanto [J]
como [[y] pertenecen a D, -, entonces [of] = Ax: x €D.. [f](x) = [7](x) =1

e. Conversién Lambda: Si f es una funcién con un prefijo A que introduce una variable x de
determinado dominio y a es un argumento de ese mismo dominio, el valor de la funcion es igual
a la eliminacién del prefijo Ax y el reemplazo en la descripcion de valor (value description) de
todas las ocurrencias de la variable x por el argumento a.

b) Describa estados de hechos que hagan a (167a) verdadera, falsa e indeterminada respectivamente y
explique por qué esas situaciones producen tal valor de verdad.

18.2. Ejercicio 2)

Considere la siguiente oracion:
(169) Ella; golped a Juan con el pufio cerrado.

a) Calcule las condiciones de verdad de (169) considerando las reglas de (170), las entradas léxicas de
(171), la funcién de asignacién de (172) y la estructura en (173).

(170) Reglas

a. Terminal Node Rule: Si v es un nodo terminal, [a] estd especificada mediante una Entrada
Léxica.
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Non Branching Node Rule: Si a es un nodo no ramificado que domina al nodo (3, para cualquier

asignacion a, [a]* = [B].

Functional Application: Si & es un nodo ramificante y 3, el conjunto de nodos que « domina,

para toda asignacién a, si []* es una funcién cuyo dominio contiene a [y]%, entonces [a]* =

[51°(11°)

Predicate Modification: Si o es un nodo ramificante que domina a los nodos 8 y 7, para toda

asignacién a, si tanto [S]* como [y]* pertenecen a D4~ , entonces [af* = Ax: x €D.. [3]*(x)
=Dhl*x) =1

Conversién Lambda: Si f es una funcién con un prefijo A que introduce una variable x de

determinado dominio y a es un argumento de ese mismo dominio, el valor de la funcién es igual
a la eliminacién del prefijo Ax y el reemplazo en la descripcién de valor (value description) de
todas las ocurrencias de la variable x por el argumento a.

(171) Léxico

0@ - 0 &0 T

[Juan]¢ = Juan

[a]? = Ax: x € D.. x

[cerrado]? = Ax: x € D.. x estd cerrado

[con]? = Ax: x € D,. x

[golped]d = Ax: x € De. [A\z:z € De. [ Ay: v € D.. y golped a x con z]

[el] = M: f € Deeys v Ilx € D tal que f(x) = 1. vy: y € D tal que f(y) = 1
[puno]? = Ax: x € D,. x es un pufio

[ella, ¢ = g(1)

(172) Funcién de asignacién

a.

[l — Maria]

(173) Estructura

a.

S
NP VP2
|
Ella1
VP1 PP
N /\
Vv NP P DP
golpe6 P N con p NP
\ \
a Juan e‘l N/\A

puno cerrado
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Capitulo 19

Trabajo Practico 2

19.1.

Ejercicio 1

a) Considerando las reglas en (174) y el léxico en (175), dibuje el arbol y haga el calculo paso a paso
de las condiciones de verdad de (176) para la lectura de variable ligada.

(174) Reglas

a.

b.

Terminal Node Rule: Si o es un nodo terminal, [a] estd especificada mediante una Entrada
Léxica.

Non Branching Node Rule: Si o es un nodo no ramificado que domina al nodo 3, para cualquier
asignacion a, [o]* =[]

Functional Application: Si a es un nodo ramificante y 3, el conjunto de nodos que o domina,
para toda asignacion a, si []* es una funcién cuyo dominio contiene a [y]%, entonces [a]* =

[51*(11°)

Predicate Modification: Si o es un nodo ramificante que domina a los nodos 8 y 7, para toda
asignacion a, si tanto [5]* como [v]* pertenecen a D+, entonces [a]* = Ax: x €D.. [5]*(x)
=" =1

Conversion Lambda: Si f es una funcién con un prefijo A que introduce una variable x de
determinado dominio y a es un argumento de ese mismo dominio, el valor de la funcion es igual
a la eliminacién del prefijo Ax y de la condicién de dominio y el reemplazo en la descripciéon de
valor (value description) de todas las ocurrencias de la variable x por el argumento a.

Pronoun and Trace Rule: Si o es un pronombre o una huella, g es una asignaciéon de variable,
e i€ dom(g), entonces [o;]? = g(i).

Predicate Abstraction: Sea o un nodo ramificante con hijas 8 y ~, donde  domina solo un
indice niimerico i, entonces, para cualquier asignacién de variable g, [a]? = Ax €D. [y]9""

(175) Denotaciones

o /o0 T

(176)  a.

[estudiante]* = Ax. x es un estudiante

[todo]* = M € Dects. [Ag € Deets. ¥x € D tal que f(x) = 1, g(x) = 1]
[revisé]*= Ax. [Ay. y reviso x|

[el]* = Mf: f € Deeys v Ilx € D tal que f(x) = 1. ty: y € D tal que f(y) =1
[parcial]® = Ay. [Ax. x es un parcial de y]

Todo estudiante revisd su; parcial.

b) Invente una funcién de asignacién y dibuje el arbol para la lectura de variable libre, agregando en cada
nodo su denotacion.
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19.2. Ejercicio 2

Agregue a las reglas anteriores la asignacion w y las reglas a continuacion:

(177) Intension Rule: Si v es una expresion cuya extension es [a]**9, la intension de « es igual a Aw.[a] "9
o, en su forma abreviada, [a]?.

(178) Intensional Functional Application: Si « es un nodo ramificante y {3,~} el conjunto de nodos a los
que « domina, para cada mundo w y asignacién g: si [5]"¢ es una funcién cuyo dominio contiene
a [7]¢, entonces [ = [5]"*([]¢)

A partir de ese fragmento, calcule las condiciones de verdad para la siguiente oracién con la siguiente
estructura. No es necesario calcular composicionalmente las partes que aparecen resumidas en el arbol y
cuya denotacién se encuentra ya calculada en (181). Asuma que existe una funcién de asignacién a = [1
— Silvio Astier].

n uguete a01050, D1IV1O stier cree que pro; mcendio la libreria.
179) En ElJ Rabioso, Silvio Asti incendié la librerf
(180) S1

T

ShifterP S2
DP1 VP1

Silvio Astier

En El Jueguete Rabioso
cree CP
que S3

prog VP2

incendid DP2
T~

la libreria

(181) Denotaciones

a. [En El Juguete Rabioso]"™* = Ap<s+~ el mundo w’ tal como se describe en El Jueguete Rabioso
en w es tal que p(w’) =1

[Silvio Astier]"* = Silvio Astier

[cree]™* = Ap<si>. [Ax. Vw’ compatible con lo que x cree en w: p(w’) = 1]
[que]™® = Ap. p

[incendié]** = Ax. [Ay. y incendi6 x en w]|

- 0o 2o T

[la libreria]“»® = 1z: z es la libreria relevante en w
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Capitulo 20

Trabajo Practico 3

20.1.

Ejercicio 1

Haga el calculo de las condiciones de verdad de Pablo arreglo la silla asumiendo el siguiente arbol y
las siguientes denotaciones:

(182)

(183)

(184)

Estructura
TP
Pas VP
Pablo V’
/\
\% DP
arreglar "
D N
la silla
Denotaciones
a. [Pas]® = Ap<;s~. 3t’ tal que t’ es anterior a t A p(t’)=1
b. [Juan]®* = Juan
c. [arreglar]®! = Ax. [\y. y arregla x en t]
d. [la]*® = M: f € Deeys A Jlx € D tal que f(x) = 1. ty: y € D tal que f(y) =1
e. [silla]** = Ax. x es una silla.
Reglas

a.

b.

Terminal Node Rule: Si a es un nodo terminal, la denotacion de « esta especificada mediante
una Entrada Léxica.

Non Branching Node Rule: Si & es un nodo no ramificado que domina al nodo (3, la denotacién
de « es igual a la denotacion de f3.

Functional Application: Si « es un nodo ramificante y 3,~ el conjunto de nodos que o domina,
para cualquier mundo w y cualquier asignacién g, si [5]**¢ es una funcién cuyo dominio contiene
a [v]"9, entonces [o] " = [B]"9([7]")

Predicate Modification: Si o es un nodo ramificante y {3,~} el conjunto de los nodos que «
domina, para cualquier mundo w y cualquier asignacién g, si tanto [5]*Y como [y]*¢ son
funciones de tipo <e, t>, [a]*? = Ax € D . [A]"? (x) = [v]"? (x) = 1.

Conversién Lambda: Si f es una funcién con un prefijo A que introduce una variable argumental
x de un tipo 7 y a es un argumento de tipo 7, el valor de la funcion es igual a la eliminacion del
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prefijo Ax y el reemplazo en la descripcion de valor (value description) de todas las ocurrencias
de la variable x por el argumento a.

f. Intension Rule para tiempos: Si o es una expresion cuya extension es [a]"9, la intension de a
es igual a At.[a]"9, o, en su forma abreviada, [a]?.

g. Intensional Functional Application para tiempos: Si o es un nodo ramificante y {3,~} el con-
junto de nodos a los que a domina, para cada tiempo t y asignacion g: si [5]*? es una funcién
cuyo dominio contiene a [y]9, entonces [a]* = [6]"9([v]?).

20.2. Ejercicio 2

Copie el arbol sintactico correspondiente a El forro de Pedro estd preso agregando por cada nodo, cual
es la denotacién.

(185) Estructura

S
DP1 VP
/\ /\
vV  Adj
D1 NumP estd preso
El
nl Num’

forro /\
Num nP2
singular /\
DP2 n’2

—_— T
de Pedro n prof;

macho
(186) Denotaciones
[el]? = Ax: x es tercera persona. x: < €%, e% >
[forro]¢ = Ax. bad(x): < €%t >
[singular]? = Ax: x es un dtomo. x: < %, e* >
[macho]? = Ax: x es macho. x: < e%, e* >
[de Pedro]? = Ax: x = Pedro. x: < e, e* >
[preso]? = Ax. x estd preso: < e t* >
[esta]? = Mocapas. f: <<€ t* >< e, t* >>
g = [1 — Pedro]
(187) Reglas:

a. Aplicacion Funcional

PR -0 &0 T
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I. Aplicacion Al a(B): ™

11. Aplicacion CI: 5. o®

b. Interseccién AI: X, a(X) A B(X): <o 7% >

a: <o 71> [i<ot T >

[ ] [ ]
v p© d: v°
c. CI aislados: B: 1o
/\
o 7¢ BT
[ ]
v P

d. Pronoun and Trace Rule: Si o es un pronombre o una huella, g es una asignacién de variable,
e i€ dom(g), entonces [ou]? = g(i).

20.3. Ejercicio 3

Elija uno de los siguientes problemas enunciados en términos de una pregunta o proponga un problema
relacionado con algunos de los contenidos vistos en el curso. Tome una postura al respecto y defienda esa
postura utilizando evidencia sintactico-semantica en no mas de dos carillas.

1.

LEI tiempo se analiza mejor en términos de un cuantificador existencial o en términos de un pro-
nombre?

[ Existen oraciones sintacticamente gramaticales pero no interpretables?

LEl morfema pasado incluye en su denotacién la presuposicion de que la respectiva funcion es falsa
en el tiempo presente?

Segtn el andlisis que hicimos en clase, el morfema de presente es una funciéon de identidad. Sin
embargo, el presente abarca una gran cantidad de usos diferentes que parecen escaparse de este
analisis. Discuta diferentes casos y proponga una manera de dar cuenta de su interpretacion.

Heim y Kratzer abandonan la necesidad de postular papeles tematicos. ;Le parece correcto ese
analisis?

;La denotacion de supuesto podria ser [Mog; <ci>>. Ax. 3w’ tal que w’ es compatible con la evidencia
disponible en w A f(<w’, t>)(x)=1] o podria ser [AMf_;; <ct>>. Ax. Vw’ tal que w’ es compatible con la
evidencia disponible en w A f(<w’, t>)(x)=1]? Si ninguna de las dos denotaciones le parece correcta,
proponga una alternativa.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

En clase, el uso del pronombre posesivo se analizd6 como un pronombre que sirve como argumento a
una funcién. Asi, por ejemplo, en “su amigo”, Jamigo] = [Ax. [A\y. y es amigo de x]] y esa funcién
tomaba al pronombre subyacente a “su” como argumento. ;jLe parece un analisis correcto para esa
clase de estructuras?

Suponga la oracion Juan cree que no existe ningin mundo distinto del mundo actual (i.e. el mundo
w en el que Juan vive). ;Esta oracién presenta un problema para la denotacién propuesta para los
verbos de actitud proposicional vista en clase?

LJuan es un futuro abogado y Juan serd un abogado son dos expresiones sinénimas? Si no lo son, jen
qué radica la diferencia?

En las clases practicas 3 y 8 se utilizaron dos versiones de la denotacién del pronombre “se”. En la
primera, el “se” era analizado como una funcién que tomaba una funcién diddica y devolvia una
funcién monadica. En la segunda, “se” era un pronombre coindizado. ;Qué andlisis le parece mas
adecuado (puede recurrir a un anélisis diferente)?

En las clases hemos extendido la definicién de indice a un par ordenado formado por un ntmero y
un tipo seméantico para de este modo poder dar cuenta del movimiento. Esta solucion, sin embargo,
no permite dar cuenta del movimiento de nticleo. ;Cémo puede lidiarse con esta dificultad?

Heim y Kratzer discuten entre las paginas 221 y 225 cémo dar cuenta de las condiciones de verdad
de No student from a foreign country was admitted. ;| En qué radica el problema con esa oracién y
como puede solucionarse ese problema (puede elegir de entre las posibilidades que se presentan en el
texto)?

. Los operadores de ficcion, como Segiun La Odisea o En “Emma Sunz” de Borges introducen rela-
ciones de accesibilidad entre el mundo actual y los mundos compatibles con la ficciéon o las obras de
ficcién son nombres propios para un conjunto de proposiciones y por lo tanto refieren a lo mismo en
todo mundo posible?

. Los nombres propios son mejor analizados como entidades o como predicados?

Los pronombres introducen informacion de género, nimero y persona. ;Esta informacién es mejor
capturada en términos de una presuposicién (es decir, como informacién que forma parte de la condi-
cién de dominio de una funcién de identidad) o en términos del contenido de la descripcién del valor
de una funcién (es decir, dando lugar a la necesidad de combinar esa informacién progresivamente
por predicate modification)?

En seméntica eventiva, ;Le parece mas adecuado que el verbo sea una funcién que, ademas de incluir
una variable eventiva, tome por functional application a su argumento interno o es mas adecuado
que tome solamente una variable eventiva?

L Existe el rol tematico de causante o causa o es mejor un analisis en términos de un enfoque bieventivo
de la causalidad?

. Le parece adecuado abandonar, como hace Potts, la Non Branching Node Rule para dar cuenta de
las aposiciones?

Potts analiza los epitetos y los expresivos puros como parte de una misma clase natural. Discuta
ventajas y desventajas de esta propuesta.

Considere los siguientes ejemplos:

= Esa puta profesora me desaprobo otra vez.
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= Esa profesora puta me desaprobo otra vez.

= Esa puta de la profesora me desaprobo.

;Son sindénimas? Si no, cudl es la diferencia de significado en cada caso. Discuta qué le parece mas
adecuado: postular distintas entradas léxicas para“puta” o intentar derivar las posibles diferencias
por mecanismos sintacticos.
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